

Mire számíthatnak idén a nyugdíjasok?

Újrászámítják a nyugdíjakat



Fotó: Nagy Tibor

Az idei kezelési jegyekről, a nyugdíjak átszámításáról, a szennyezett környezetben élők kétéves nyugdíjazási kordokozmányának eltörléséről, a temetkezési segély összegéről szóló kérdésekre választolt lapunknak Neagoie Eugenia, a Maros Megyei Nyugdíjpénztár igazgatója.

Mezey Sarolta

Idén többen utazhatnak gyógykezelésre

– Múlt héten Simona Bucura Oprescu munkaügyi miniszter bejelentette, hogy idénre 135 ezer kezelési jegyet biztosítanak, közel 16 ezerrel többet, mint 2023-ban. Erre 100 millióval többet, azaz 400 millió lejt költ a kormány. A Maros Megyei Nyugdíjpénztárnak hány kezelési jegyet osztottak le erre az évre?

(Folytatás a 4. oldalon)

Péter Ferenc lemondott megyei RMDSZ-elnöki tisztségéről

Lemondását szerdán sajtótájékoztatón jelentette be a megyei RMDSZ Kosuth utca 18. szám alatti új székhelyén. Ideiglenesen Csibi Attila Zoltán ügyvezető elnök vezeti a szervezetet.

4.

Marosvásárhelyről a Budapesti Operettszínház színpadáig

Fiatal kora ellenére óriási utat járt be, példaértékű az a szakmai előmenetel, amit fel tud mutatni a marosvásárhelyi Nemes Tibor, akiről sokan tudják, hogy csodás hangja van, azt viszont talán kevesebben, hogy ma több neves anyaországi színházban játszik.

5.

Otthonok itthon

Mindannyian szeretünk „belesni” mások otthonába, persze nem rossz szándékkal, hanem egyszerűen a kíváncsiság hajt, hiszen annyi megannyi ötletet lehet meríteni.

6.

Prioritás a megkezdett beruházások befejezése

Több beruházás van folyamatban Nagyernye községben, és sok projektünk nyert tavaly. Ezek előkészítése nem volt könnyű, és örülnék, ha polgármesterségem alatt sikerülne az összeset megvalósítani.

9.



OPTICA OPTOFARM

A látás szakértője

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plastik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Meghosszabbított árréskorlátozás

Antalfi Imola

Szerdán a kormány elfogadta azt a sürgősségi rendeletet, amely két hónappal meghosszabbítja az alapélelmiszerek árréskorlátozását. Ugyanakkor módosítottak az érintett termékek jegyzékén is, kiemelve azokat, amelyek karácsony előtt kerültek fel a listára.

Mondhatni senkit nem ért meglepetésszerűen a kormány – erősen kampányizű – döntése, amely állítólag a szegényebb társadalmi rétegek csökkent vásárlóerejére van tekintettel. Döntöttek, annak ellenére, hogy szakértők szerint a tavaly bevezetett árréskorlátozás hatásai negatívak, elsősorban a gazdasági szereplőkre nézve, de a vásárlók sem jártak jobban, hiszen a néhány termék esetében alacsonyabban tartott árért igencsak megfizettek – más fogyasztási cikkekhez jóval drágábban jutottak hozzá. Nem kell nagy lángésznek lenni ahhoz, hogy tudjuk: a kereskedő nem fog rosszul járni. Vagy nem fogja a kormányhatározatban szereplő alapélelmiszereket forgalmazni, vagy kijátssza az elég bután megfogalmazott rendeletet. Ugyanis például a feldolgozóiparban a korábban csúfos kudarccal végződött tűzifaár-korlátozás mintájára szabták meg a kereskedelmi adalékot, a korlátozott árrésű termékek súlyának meghatározása pedig könnyen megkerülhetővé teszi a szabályt... A legegyszerűbb verzió pedig az, hogy a kereskedők más termékekre terhelik rá a különbözetet.

Végül csak a fogyasztó fizeti meg a kormánypártok kampánykitalációinak árát.

(Folytatás a 3. oldalon)

FEBRUÁR

1., csütörtök
A Nap kel
7 óra 47 perckor,
lenyugszik
17 óra 26 perckor.
Az év 32. napja,
hátravan 334 nap.

*Isten éltesse!

Ma **IGNÁC** és **VIRGÍNIA**, holnap **KAROLINA** és **AIDA** napja. **KAROLINA**: a Karola továbbképzése, amely a Károly latinos női alakja. **AIDA**: Verdi operája nyomán terjedt el, a címszereplő tragikus sorsú etióp rabszolgány ismertlen jelentésű nevéből.

IDŐJÁRÁS
Többnyire napos
Hőmérséklet:
max. 6 °C
min. -1 °C

VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2024. január 31.

1 EUR	4,9759
1 USD	4,5962
100 HUF	1,2929
1 g ARANY	301,0282

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Megtérítik a diákok utazási költségeit

A Maros Megyei Tanács elfogadta a diákutaztatási támogatáshoz szükséges átalánydíjat, így februárra azok a diákok, akiknek nincs bérletük, pénzügyi támogatást kaphatnak. Ebben azok a diákok részesülhetnek, akik nem szülővárosukban, szülőfalujukban tanulnak. Maros megyében szeptembertől folyamatosan biztosítják az ingyenes buszbérleteket, és a diákok vonattal is díjmentesen utazhatnak.

Házasság hete Szovátán

A szovátai református egyházközség szervezésében február 2–11. között zajlik a Házasság hete rendezvénysorozat a helyi református templomban és a gyülekezeti teremben. Február 2-án, pénteken 18 órakor Uzsálné dr. Pécsi Rita neveléskutató, tanár Férfinak és nőnek teremtette – hasonlóságaink és különbözőségeink című előadását lehet meghallgatni. 8-án, csütörtökön 18 órakor házias bibliórát tartanak, 9-én, pénteken ugyanebben az időpontban Társas utazás – szakaszkok a házasságban címmel tart előadást Vargáné Fazakas Gabriella tanítónő és Varga Zoltán lelkipásztor, szupervizor. 10-én, szombaton 18 órakor dr. Kiss Jenő teológiai professzor Intimitás és megbízhatóság címmel értekezik. A program a 11-én, vasárnap 11 órakor kezdődő családos, alternatív istentisztelettel ér véget. A rendezvényekre felekezettől függetlenül minden érdeklődőt várnak.

Rejtett dimenziók – a betegségek pszichoszociális háttere

Február 16–18. között a marosvásárhelyi Kultúrpalotában a Szent Balázs Alapítvány szervezésében kerül sor a Rejtett dimenziók – a betegségek pszichoszociális háttere című konferenciára. A felvetett témák azt taglalják, hogy milyen tényezőket kell figyelembe venni, ha egy betegség okát keressük. Hogyan hat például etnikai meghatározottságunk betegségeink kialakulására? Mi a tudomány aktuális álláspontja a lelki traumák testi manifesztációjáról? Mi a distressz hatása az egészségre? Gyakorlatiasan, esetekre és sajátosságokra fókuszálva, gondolatok és elvek ütköztetése révén próbálják megközelíteni a betegség többdimenziós kontextusát.

Nyomkereső túra

A Marosvásárhelyi Erdélyi Kárpát-Egyesület február 3-án, szombaton tartja a már hagyományossá vált nyomkereső túráját. Találkozó szombaton délelőtt 9:30-kor a Kishegy-szőlő utca elején. Útvonal: Csereerdő – Vácmány-tető – Hagymásbodon a nyáradmente felőli mellékgerincen – Kishegy-szőlő fölötti kilátó és visszaérkezés a kiindulóponthoz. A tavalyi útvonalhoz hasonlóan a résztvevők idén is egy megközelítőleg 14-15 km-es körtúrára számíthatnak. Szombatra borongós, száraz időt, -5, +5 °C közötti hőmérsékletet jósolnak, nagy valószínűséggel csapadék nem lesz addig. A Vácmány-tető szomszédságában nagyobb pihenőt tartanak, itt sütogetésre is sor kerül, ennek megfelelően pakoljanak a hátizsákba, és a jókedvet se hagyják otthon! Részletek a 0755-052-774-es telefonszámon, vagy szerdán este a székházban.

Hírszerkesztő: Szer Pálósy Piroska

Ismét világsztár látogat Marosvásárhelyre

Jason Derulo a Vibe fesztiválon

A Vibe fesztivál szervezőcsapata 2023-ban elhozta Marosvásárhelyre Timmy Trumpet, a világhírű ausztrál zenészt, aki a rendezvény utolsó napján lépett fel. A résztvevők száma, valamint a visszajelzések szerint hatalmas siker volt a koncert, ezért a szervezők 2024-ben még magasabbra tették a mércét. Újabb ismert és nagy hírnévnek örvendő világsztárt cserkészttek be a fesztivál idejére: Jason Derulót.

Nagy-Bodó Szilárd

– A Vibe számára a legfontosabb a magyar zene, a magyar zenészek, de emellett minden évben cél az is, hogy nemzetközi előadók is megforduljanak a fesztiválon, hiszen a legtöbb ember őket is hallgatja. Tehát a magyar zene képezi a fesztivál alapját, de a cserecsenyét a tortán a nemzetközi előadók jelentik, ilyen volt a tavalyi legnagyobb előadónk, Timmy Trumpet, idén pedig léptünk egy nagyot, és egy élő zenés produkciót hozunk el, ami azt jelenti, hogy élő zenével, táncosokkal fognak a színpadon megjelenni – mondta Rész Konrád Gergely, a Vibe fesztivál-igazgatója. – Tehát a show is nagyobb lesz, másrészt maga Jason Derulo mint világsztár is egy magasabb szintet képvisel.

A minél szélesebb körű magyar zenei felhozatal és a nemzetközi előadók közösen nagyon jól működik, ezzel pedig megvan az úgynevezett recept, ami érdekli a célközönséget. Természetesen minél nagyobb név, annál inkább felkelti az emberek figyelmét, ez már most látszik, hiszen csak a hét elején jelentettük be Jason Derulót, és máris tapasztaljuk, hogy nőtt az érdeklődés a fesztivál iránt – mondta Rész Konrád Gergely.

– A nemzetközi palettán egyértel-



Jason Derulo a Vibe fesztivál 2024-es kiadásán

Forrás: a Vibe fesztivál sajtóközleménye

műen Jason Derulo a legnagyobb név, mellette fel fognak lépni más lemezlovasok különböző stílusokban, ahogy ez az előző években is volt. Lesznek olyan DJ-k, akik az Arénában a nagy tömegeknek fognak zenélni, és olyanok is, akik valamivel „rétegebb” zenét játszanak, ezzel kapcsolatban februárban még lesznek bejelentések, ahogyan más világsztár fellépők nevét is közzétesszük, akik ott lesznek a Vibe-on – ígérte meg a fesztivál-igazgató. A lemezlovasokon és nemzetközi hírességeken túl lesznek magyar zenészek, akik színesítik a rendezvény felhozatalát, illetve a szervezők

arra is figyelnek, hogy felkarolják az erdélyi tehetségeket.

Aki részt szeretne venni a Vibe fesztivál 2024-es kiadásán, jó, hogy minél hamarabb megvásárolja a bérletet, hiszen az online térben már elfogytak a kedvezményesebb árú jegyek, így ott már csak drágábban lehet bérletet vásárolni. Offline még elvélve lehet találni olcsóbban jegyet, de már abból sincs sok, így nagy valószínűséggel napok kérdése, és elfognak azok is, mondta a fesztivál-igazgató. Viszont közeledik Valentin-nap, amely alkalmból egy különleges akcióval készülnek a szervezők a szerelmesek (és nem csak) számára.

RENDEZVÉNYEK

MedvenapoZoo

A Marosvásárhelyi Állatkert mártól, február 1-jétől 4-éig szervezi a MedvenapoZoot. Az esemény a medvékhez kapcsolódó hagyományokat helyezi előtérbe. 2-án, pénteken 11 órakor, a Medveles keretében hagyományos időjósolásra kerül sor, ahol megfigyelhetik, hogyan viselkednek az állatkerti medvék. A hagyomány szerint a medve minden év február 2-án kijön a barlangból, hogy megnézze a saját árnyékát és ennek köszönhetően időjósolást végeznek. Ugyanakkor arra biztatják a látogatókat, hogy csatlakozzanak a különleges rejtvenyjátékhoz, melynek témája a medve. A jegypénztárnál lehet kérni a rejtvenyt, mely szórakoztató és oktató elemeket ötvözve ösztönzi a résztvevőket az információk felfedezésére az állatkert területén elhelyezett kilenc információs táblán. A kitöltött rejtvenyt a bejáratnál elhelyezett dobozba kell dobni, a sorshúzás február 4-én lesz.

Johanna a Stúdió Színházban

A Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Magyar Kara február 2-án, pénteken 19 órától frissített szereposztással mutatja be a Stúdió Színházban Johanna, avagy maradjunk már emberek című előadását Mohácsi János rendezésében. Az előadások február 2-án, 8-án és 24-én láthatók. Jegyek interneten megvásárolhatók elővételben a Stúdió Színház weboldalán feltüntetett online rendszerben, vagy az előadás helyszínén kezdés előtt egy órával. Jegyeket foglalhatnak a 0791-229-977 telefonszámon

vagy a jegy@studioszinhaz.ro e-mail-címen. A Stúdió Színházról bővebb információt a www.studioszinhaz.ro honlapon találnak.

TEDx 8. alkalommal Marosvásárhelyen

Február 4-én Marosvásárhelyen 8. alkalommal kerül megszervezésre a TEDx. A motiváló nap keretében a Marosvásárhelyi Nemzeti Színházban 14–20 óra között a jelenlévők közösen fejthetik meg a transzhumanizmus témáját. 12 előadó 12 inspiráló történettel érkezik a tudomány, művészet, business és a többi szakterület széles spektrumából. További információk az előadóról és a jegyekről a <https://in-time.ro/e/tedx> honlapon található.

Előadás a Keresztelő Szent János-plébánián

Február 4-én, vasárnap 18.50-től Uzsálné dr. Pécsi Rita magyarországi neveléskutató tart előadást Marosvásárhelyen, a belvárosi Keresztelő Szent János-templomban, a Lélekóra keretében. A kötődéspedagógiához kapcsolódó előadásának címe: Hasonlóságaink és különbözőségeink, mottója: „Férfinak és nőnek teremtette...”. A zeneakadémiai végzett tanárnő saját bevallása szerint minden érdeklő, ami az emberi élet növekedését, a kiteljesedést, a termékeny, boldog életet szolgálja. Pedagógusként, neveléskutatóként, szakkönyvek szerzőjeként ismert, ugyanakkor az egyházban is aktív szerepet vállal: férjével együtt a Schönstatt Családmozgalom tagja, kórusigazgatóként a pécsi bazilika állandó önkéntese.

NÉPÚJSÁG

ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasg.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** www.e-nepujasg.ro **E-mail:** nepujasg@e-nepujasg.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076
ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Romániában baloldali és nacionalista politikusok esélyesek arra, hogy megnyerjék az elnökválasztást

Baloldali, illetve nacionalista politikusoknak van a legnagyobb esélyük arra, hogy megnyerjék az év végén esedékes elnökválasztást – derült ki az INSCOP közvélemény-kutató intézet friss felméréséből, amelynek erre vonatkozó eredményeit szerdán tették közzé.

Romániában még egyetlen párt sem nevezte meg hivatalosan elnökjelöltjét, ezért az INSCOP azt vizsgálta meg, milyen eséllyel indulnának az egyes pártok vezetői az államelnöki tisztségért, de a potenciális jelöltek közé sorolta Mircea Geoană NATO-főtítkárhelyettesét is, abból kiindulva, hogy 15 éve nagyon közel került már a tisztség elnyeréséhez, és az utóbbi hónapokban „potenciális elnökjelöltként” sokat szerepel a hazai közéletben.

A volt külügyminiszter és PSD-pártelnök Geoană a január 16. és 24. között felvett adatok alapján is első helyen áll

az INSCOP felmérésében, az októberi méréshez képest még javított is néhány százalékpontot előnyén a második helyezett Marcel Ciolacu miniszterelnök, jelenlegi PSD-elnökkel szemben.

Ha most vasárnap tartanák az elnökválasztást, Mircea Geoană független jelöltként a voksok 26,5 százalékát, Marcel Ciolacu (PSD) pedig 18,9 százalékat szerezne meg. A harmadik és negyedik helyen két nacionalista politikus áll: a parlamenti botránykeltéseiről elhíresült Diana Șoșoacă szenátor, az SOS Romania párt elnöke 14 százalékkal, illetve George Simion, az AUR elnöke 13,3 százalékkal.

A lehetséges jobboldali jelöltek csak az ötödik-hatodik helyen állnak a választói preferenciák rangsorában: Nicolae Ciuca, az európai néppárti tagsággal rendelkező PNL elnöke a voksok 11,4 százalékára, Cătălin Drulă USR-elnök, az Egyesült Jobboldal Szövetség (ADU) lehetséges államfőjelöltje a szavazatok 5,9

százalékára számíthat. Dacian Cioloș volt miniszterelnökre, a centrista REPER elnökére a megkérdezettek 5,1, míg Kelemen Hunorra, az RMDSZ elnökére a romániai választók 3,6 százaléka szavazna, ha most rendeznének elnökválasztást.

Remus Ștefureac, az INSCOP igazgatója szerint az elnökválasztás lesz az idei választási év legfontosabb megmérettetése a román politikában, az elnökjelöltek kiválasztása pedig befolyásolhatja a pártok támogatottságát az európai parlamenti, önkormányzati és parlamenti választásokon is. A médiában „jól látható” államfőjelöltek népszerűsége növelheti vagy akár visszavetheti az adott párt támogatottságát. Ezzel összefüggésben a kormánypártok (PNL és PSD) azt mérlegelik, hogy összevonják az elnökválasztást az őszi önkormányzati vagy a júniusi EP-választással, erről azonban még nem született megállapodás közöttük. (MTI)

Szlovák elnökválasztás – Lezárult a jelöltállítás, tizenegyen készülnek a megmérettetésre

Lezárult kedden éjfélkor a márciusi szlovákiai elnökválasztás jelöltállítási folyamata, a megszabott határidőig tizenegyen adták le az induláshoz szükséges támogató aláírásokat – közölte a TASR szlovák közszolgálati hírgyűjtő és a pozsonyi parlament irodájára hivatkozva szerdán.

A jelöltek listája február 13-án válik véglegessé, akkor jár le a jelölések ellenőrzésére kiszabott határidő. A választási kampány ettől függetlenül – az elnökválasztás időpontjának kihirdetésével – már megkezdődött, és a március 23-ra kitűzött első fordulót 48 órával megelőző kampánycsend kezdetéig tart.

Szlovákiában közvetlenül választanak államfőt ötéves időszakra. Az elnökválasztáson minden 40. évet betöltött, az országban állandó lakhellyel rendelkező szlovák állampolgár indulhat. A pályázóknak a jelöltséghez a 150 fős parlament 15 képviselőjének, vagy legalább 15 ezer állampolgárnak a támogató aláírását kell megszerezniük.

A vonatkozó szabályozás szerint az elnökválasztás első fordulójában az a jelölt szerezheti meg az államfői tisztséget, aki megkapja az összes szavazásra jogosult választópolgár voksának több mint felét. Amennyiben ez egy jelöltnek sem sikerül, a második fordulóra a két legjobb eredményt elért jelölt jut. A második fordulón a győzelemhez már elégséges a választáson részt vevő szavazópolgárok egyszerű többségének voksa. Amennyiben második fordulóra is sor kerül, azt április 6-án tartják majd. A jelenlegi szlovák államfő, Zuzana Caputová megbízatási időszaka 2024. június 15-én jár le, és nem indul újráválasztásért.

Indulási szándékát elsőként Ján Kubis, Robert Fico egyik korábbi kormányának külügyminisztere jelentette be, aki párton kívüli független jelöltként méreli meg magát. Rajta kívül indulási szándékát már tavaly augusztusban bejelentette Ivan Korcok is, aki rövidebb ideig Igor Matovic és Eduard Heger kormányaiban is ellátta a külügyminiszeri

posztot. Ugyancsak indul a választáson Peter Pellegrini, a szlovák parlament jelenlegi elnöke, a második legerősebb szlovák kormánypárt, a Hang (Hlas) vezetője, valamint Andrej Danko, a legkisebb kormánypárt, a Szlovák Nemzeti Párt (SNS) elnöke, a parlament alelnöke is.

A felvidéki magyar párt, a Magyar Szövetség is indít jelöltet, ők decemberi kongresszusukon hoztak döntést arról, hogy a párt elnökjelöltje Forró Krisztián, a párt elnöke lesz. A választáson indul még Stefan Harabín, a legfelsőbb bíróság korábbi elnöke, Igor Matovic korábbi kormányfő, Marián Kotleba, a nemzeti radikális Mi Szlovákiánk Néppárt (Kotlebovci – LSNS) elnöke, Patrik Dubovsky történész, Robert Svec politikus és egy korábbi rendőr, Milan Náhlík is.

Az eddig nyilvánosságra hozott felmérések, valamint a fogadóirodák azt valószínűsítik, hogy Peter Pellegrini és Ivan Korcok juthat be az államfőválasztás második fordulójába. (MTI)

Ország – világ

Még nincs forgatókönyv az összevonásra

Marcel Ciolacu miniszterelnök szerdán kijelentette, az a biztos, hogy június 9-én európai parlamenti választások lesznek Romániában, és a PSD frakciói egyelőre nem szavaznak meg a választások összevonásával vagy elhalasztásával kapcsolatos terveket. A PSD elnökét arról kérdezték az újságírók, hogy a párt országos politikai tanácsának szerdai ülésén szóba került-e a választások összevonása. Ciolacu azt felelte, hogy egyelőre semmiféle forgatókönyv nem létezik ezzel kapcsolatban. Közlése szerint az ülésen csak az merült fel: a választások összevonása esetén mielőbb rögzítsék a választások menetrendjét, hogy a parlamenti többség időben szavazhasson a szükséges jogszabályokról. A kormányfő hozzátette, hogy a választások összevonása szerinte nem demokráciaellenes. Példaként említette, hogy Belgiumban és Írországban is az EP-választásokkal egy időben tartják majd a helyhatósági választásokat. (Agerpres)

Költségvetési hiány: a GDP 5,68 százaléka

Románia 2023-as GDP-arányos költségvetési hiánya 5,68 százalék lett – közölte a pénzügyminisztérium. Ez alig valamivel alacsonyabb a 2022-es 5,76 százaléknál, és meghaladja a költségvetésben eredetileg kitűzött 4,4 százalékot. A költségvetési kiadások 89,90 milliárd lejlel haladták meg a bevételeket, abszolút értékben a deficit 2022-ben 80,77 milliárd lejtt tett ki. Az, hogy a deficitcél tarthatatlan, már az első negyedévben kiderült, szeptemberben pedig a kormány egy sor megszorító intézkedést hozott a hiány mérséklésére. Jelenleg Románia az egyetlen EU-tagállam, amely túlzottdeficit-eljárás alatt áll. (MTI)

Lopás a képviselőház adatállományából

Összesen 316 fájlt, mintegy 300 megabájt adatot másoltak le a képviselőház adatállományából a keddi kibertámadás elkövetői – számolt be szerdán Bogdan Ivan digitalizációs miniszter.

A tárcavezető közölte, hogy jelenleg az állam illetékes intézményeinek szakértői dolgoznak a képviselőház informatikai rendszerén keletkezett biztonsági rés elhárításán. Bogdan Ivan elmondta, hogy a támadók által lemosolt fájlok közül 190 szkennelt dokumentum volt. Nagy részük nyilvános irat: szolgáltatási szerződések, intézménycímek, a nyilvánosságnak szánt költségvetési adatok, a képviselők személyazonosító igazolványának másolatai. Kifejtette, hogy 2019-től a képviselőház honlapjának biztonságáért az intézmény IT-szakemberei felelnek, és ha történtek mulasztások, a vétkeseket felelősségre fogják vonni. Romániában naponta több mint 25 ezer kibertámadás történik, amit több esetben emberi mulasztás is elősegít. A képviselőház informatikai rendszerének sérülékenységét az is okozhatta, hogy nem frissítették a szoftvereket. (Agerpres)

Folytatódik az Új otthon program

Egymilliárd lejes hiteltámogatási kerettel folytatódik idén a kedvezményes lakásvásárlást lehetővé tevő Új otthon program. Mihai Constantin kormánybiztos a kabinet szerdai ülése után elmondta, hogy a program 2009-es beindításától 2023-ig több mint 330 ezer lakás vásárlását támogatták az államilag garantált hitelek révén. A program keretében a legfeljebb 70.000 euró értékű lakások megvásárlására igényelhető legnagyobb hitel 66.500 euró, 5 százalékos előleggel, a legtöbb 140.000 euró értékű lakások megvásárlására maximum 119.000 eurós hitel igényelhető, 15 százalékos előleggel – részletezte a szöveg. (Agerpres)

A britek 70 százaléka szerint káros hatásokkal járt a Brexit

A szerdán ismertett legfrissebb felmérés szerint a britek 70 százaléka szerint káros hatást gyakorolt a brit gazdaságra Nagy-Britannia kilépése az Európai Unióból (Brexit).

Az Ipsos közvéleménykutató csoport az Evening Standard című londoni napilap megbízásából 1003 ember bevonásával elvégzett, a brit EU-tagság megszűnésének negyedik évfordulóján közzétett reprezentatív vizsgálatában kimutatta, hogy a brit választók 57 százaléka általánosságban, a gazdasági hatásokon túl is kudarcnak minősíti a Brexitet, és mindössze 13 százalék nevezte sikeresnek a Brexit-folyamatot.

Nagy-Britannia 2020. január 31-én távozott az Európai Unióból, miután a brit EU-tagságról 2016 nyarán megtartott népszavazáson a kilépésre voksolók kerültek szűk, 51,89 százalékos többségbe.

Az uniós tagság megszűnése utáni 11 hónapos átmeneti időszak lejártával Nagy-Britannia az EU egységes belső

piacáról és vámuniójából is kilépett. A konzervatív párti brit kormány ugyanis nem kívánta teljesíteni azokat a feltételeket – mindenekelőtt az EU-állampolgárok szabad nagy-britanniai letelepedésének és munkavállalásának jogát –, amelyek e két integrációs szerződéshez elválaszthatatlanul kötődnek.

Az Ipsos szerdán ismertett évfordulós felmérése szerint különösen a fiatal, 35 év alatti korosztály tartja sikertelennek a Brexitet: ebben a korcsoportban a válaszadók 70 százaléka minősítette kudarcnak a brit EU-tagság megszűnése óta lezajlott folyamatokat.

Az átlagon belül, minden korosztályt egybevetve a londoniak 67 százaléka, országosan az egyetemi végzettségűek 73 százaléka nyilvánított negatív véleményt a Brexitről.

Az utóbbi időszakban más reprezentatív felmérések is azt jelezték, hogy a britek jelentős többsége most már kedvezőtlenül ítéli meg a Brexit hatásait.

A UK in a Changing Europe (Az Egyesült Királyság a változó Európában) nevű, elsősorban az Európai Unió és az Egyesült Királyság gazdasági-kereskedelmi kapcsolatrendszerének kutatására szakosodott londoni elemzőház és a Public First nevű közpolitikai kutatócsoport nemrégiben ismertett közös vizsgálata szerint a britek 52 százaléka úgy tartja, hogy a Brexit rosszul vagy nagyon rosszul végződött, és mindössze 9 százalék mondta azt, hogy az ország jól vagy nagyon jól járt a kilépéssel.

A 4005 felnőtt brit állampolgár bevonásával elvégzett felmérésben a válaszadók 60 százaléka közvetlenül a Brexitet okolta az elmúlt évek kiugró inflációjáért, az ezt kísérő megélhetési válságért és általában a brit gazdaság teljesítményének hanyatlásáért.

Azok közül, akik szerint a Brexitnek rossz vagy nagyon rossz vége lett, 74 százalék jósolta azt, hogy a brit EU-tagság megszűnésének soha nem is lesznek kedvező eredményei. (MTI)

Meghosszabbított árréskorlátozás

(Folytatás az 1. oldalról)

Mennyire kell képmutatónak lennie a kormánynak, hogy azt mondja: az alapélelmiszerek árrésének korlátozása meghozta a várt hatást, megakadályozta a spekulatív áremeléseket, mikor napi szinten szembesülünk a jelenséggel? Miért csak a „következő időszakban” indítják el az árelőzést? Miért nem lehet az energiaköltségek csökkentése, a konkurenciahivatal hatékonyabb munkája, de ezek alkalmazására vagy nincs akarat – nincs idő hatás-tanulmányok stb. készítésére –, vagy túl nagy az ellenlobbi.

A választási évre való tekintettel

Péter Ferenc lemondott megyei RMDSZ-elnöki tisztségéről

Lemondott megyei RMDSZ-elnöki tisztségéről Péter Ferenc, aki hét éven át vezette a szervezetet. Lemondását szerdán sajtótájékoztatón jelentette be a megyei RMDSZ Kossuth utca 18. szám alatti új székhelyén. Ideiglenesen Csibi Attila Zoltán ügyvezető elnök vezeti a szervezetet.

Mezey Sarolta

Péter Ferenc felvázolta, hogy a szervezet mozgalmas és fontos év elébe néz, terveznek, rendezik a soraikat, és készülnek a választásokra, ugyanis februártól hosszan tartó, intenzív kampányév kezdődik.

– Nyerni akarunk, hogy tudjuk hallatni a hangunkat az EP-ben, legyen erős képviselőnk az önkormányzatainkban és a parlamentben, majd legyen lehetőségünk visszakérülni a kormányba. Nyerni akarunk Maros megyében, szervezetünk a legnagyobb az országos szervezetben és a legerősebb politikai alakulat a megyében. Erős érdekvédelemre, hatékony munkamegosztásra és minden tenni akaró emberre szükségünk van. Minden pozícióban helyt kell állnunk, és erősíteniünk kell a támadosorunkat. Most egyszerre több csatára is szükségünk lesz. Új támadójátékosokra is. A siker kulcsa, hogy a megyei RMDSZ élén is nagy erővel vágjunk neki az idei kampánysz-



Fotó: Karácsonyi Zsigmond

zonnak – fogalmazott Péter Ferenc, majd hozzátette:

– Az RMDSZ Maros megyei szervezetének elnöke a következő időszakban irányító középpályás-ként kell játszson, míg a Maros Megyei Tanács elnöke a középcsatár szerepét tölti be, és gólt kell szerezzen! Mivel mindkét feladatot egy ember nem tudja kifogástalanul el látni, úgy döntöttem, hogy vissza-

adom elnöki mandátumomat a szervezetnek, lehetőséget teremtek az RMDSZ-nek új játékost is hívni a támadosorba.

A leköszönő elnök szerint, ha nyerni akarnak, meg kell osszák a munkát, a megyei tanács élén szintet kell lépniük a fejlesztések terén, a megyei szervezetben pedig mindent meg kell tenni a sikeres kampány érdekében. Ez a két fontos

feladat két teljes embert kíván.

A Maros megyei RMDSZ élére olyan személyre lesz szükség, aki maximálisan fókuszál a szervezet megerősítésére, a kampány koordinációjára és a választók mozgósítására.

Péter Ferenc azt ígerte, hogy tapasztalatával és tudásával továbbra is segíti a szervezetet, amelynek új lendülettel és új módszerekkel kell

sikerre vinne a Maros megyei magyarság ügyét.

– Amennyiben a szövetség támogatni fog, és megkapjuk választóink bizalmát, szeretném folytatni a munkát a Maros Megyei Tanács élén – zárta nyilatkozatát a leköszönő RMDSZ-elnök.

Újságírói kérdésre, hogy ki száll versenybe az elnöki tisztségért, Péter Ferenc elmondta, hogy miután január 31-én a Területi Allandó Tanács elfogadta a megyei RMDSZ-elnök lemondását, összehívják a Területi Képviselő Tanácsot, a küldöttgyűlést február 9-re tervezik, ahol a következő mandátumra megválasztják a megyei RMDSZ elnökét. Addig a szervezetet Csibi Attila Zoltán ügyvezető elnök vezeti.

Péter Ferenc elmondta még, hogy megyei tanácselnökként rengeteg a tennivaló, a repülőtérén több mint 30 millió eurós beruházás van folyamatban, a kórháznál öt nagy projektet kell kivitelezni, két megyei út, nevezetesen a Marosszentkirály–Mezőbánd, valamint a Nagyernye–Szováta közötti korszerűsítésére írták alá a szerződést. E mellett a munka mellett nem lehetne teljes erőbedobással a soron következő kampányokkal foglalkozni.

*

Lapzártakor érkezett a hír, hogy Csibi Attila Zoltán megpályázza az RMDSZ Maros megyei szervezetének elnöki tisztségét.

Újrászámítják a nyugdíjakat

(Folytatás az 1. oldalról)

– Jóllehet a különböző médiákban elhangzottak ezek a számok és az összegek, a megyénkénti leosztás még nem történt meg, így még nem tudjuk, hány kezelési jegy jut a Maros megyei nyugdíjasoknak és az állami nyugdíjrendszerben biztosított alkalmazottaknak. Egyelőre iktatjuk a nyugdíjasok és a biztosítottok kérelmeit, és várjuk az országos pénztár közleményét. Még az év elején vagyunk, általában február közepén, végén derül ki, hány jeggyel gazdálkodhatunk. Csak annyit közöltek hivatalosan, hogy idén 19 szériában szervezik meg a kezelési turnusokat, az első február 19-én, míg az utolsó december 3-án kezdődik. A turnusok 16 naposak. Tapasztalatunk szerint az első szériákban az országos pénztár birtokában lévő kezelőbázisok fogadják a nyugdíjasokat.

138 ezer nyugdíjas nyugdíját számolják át

– A nyugdíjak átszámítása is gyakori téma a nyugdíjasok körében, hiszen ezzel újabb nyugdíjmódsi-

tások következnek. Maros megyében hány személynek kell átszámolni a nyugdíját?

– Két éve a dossziék értékelésével, feldolgozásával foglalkozunk, ez azt jelenti, hogy az összes nyugdíjdossziét egy informatikai adatbázisba vezetjük be. A nyugdíjakat a 2023. évi 360-as számú törvény értelmében át kell számoljuk. Ez a törvény 2024. szeptember 1-jén lép hatályba, összesen 138 ezer dossziét kell feldolgoznunk. Körülbelül 9 ezer dosszié még hátravan, ezek a legkomplexebbek, ezeket kell befuttatni. A dossziék komplexitása abból adódik, hogy a nyugdíjra jogosult személyek több országban dolgoztak, és járultak hozzá a társadalombiztosítási alaphoz, ezeket mind be kell vezetni.

– A miniszter asszony azt is bejelentette, hogy május–június folyamán minden nyugdíjas megkapja az átszámított nyugdíjról szóló határozatot. Van-e valós alapja ennek?

– Még erről sem kaptunk átiratot. Egy dolog bejelenteni a tévében valamit, s más a gyakorlatba ültetése. Mi készen állunk arra, hogy május-

júniusra minden dossziét feldolgozzunk, s ha megérkezik a számítógépes program, az új nyugdíjakról szóló határozatokat is kibocsáthatjuk. Ezt nem zárom ki. Ha megszületett a döntés, valószínűleg ennek gyakorlati részét is elvégezzük, s a nyáron a nyugdíjasok megkapják az újrászámított nyugdíjukról szóló határozatot.

– Egyesek attól tartanak, hogy az újrászámítást követően kisebb lesz a nyugdíjuk, mint a jelenlegi. Ez előfordulhat?

– Senki sem kap kevesebb pénzt, mint a mostani nyugdíja. Egyetlen nyugdíj sem csökken, még akkor sem, ha az átszámítás után kisebb érték jön ki, mint a jelenlegi. Még voltak átszámítások, s ha kisebb érték jött ki, mint amit havonta utaltak, akkor a korábbi összeg maradt a végleges. Ha valaki rokkantsági nyugdíjállományból átkerül korhatáros állományba, s ha a kiszámított öregségi nyugdíja kisebb lesz, mint a rokkantsági nyugdíja, akkor továbbra is a rokkantsági nyugdíj összegét fizetjük neki. Ez így van 1966 óta, amikor hatályba lépett az első nyugdíjtörvény. Ez az elv nem változik.

– Eddig hányszor számolták át a nyugdíjakat?

– Az összes nyugdíjak első átszámítása 2005-ben volt, amikor minden, az 1977. évi 3-as számú törvény alapján megállapított nyugdíjat átszámoltunk. Ekkor a 2000. évi 19-es számú törvényt alkalmaztuk. A második nagy átszámítás idén következik, amikor a 360-as törvényt alkalmazzuk. Voltak még átszámítások, de ezek csak bizonyos kategóriákat érintettek. Gondolok itt az I-es és II-es munkacsoportban vagy speciális körülmények között dolgozók nyugdíjára, ezekben az esetekben pótlólagos pontszámot kellett alkal-



Neagoie Eugenia

Fotó: Nagy Tibor

mazni. Továbbá azon nyugdíjasok nyugdíját, akik esetében az alkotmánybíróság döntését kellett figyelembe venni. Ilyen esetek a bizonyos rokkantsági fokba besorolt személyeknél fordultak elő. A nyugdíj átszámítást el kellett végezni a forradalmárok, a 118-as törvény kedvezményezettjei, a 189-es törvény hatálya alá eső személyek esetében is.

Az új törvény nem tartalmazza a „kombinátos” kedvezményt

– Jelenleg hatályban van még az a törvény, amely értelmében a szennyező környezet miatt két évvel csökkenthető a nyugdíjkorhatár. Ezt a kedvezményt a vegyi kombinát közelsége miatt vezették be a marosvásárhelyieknek és a 8 kilométeres körzetben élőknek. Az új törvény ezt a kedvezményt nem tartalmazza. Meddig igényelhető ez a kedvezmény?

– Az új törvény hatályba lépé-

ség, azaz 2024. augusztus 31-éig. Azok, akik e dátumig kérik, megkapják a kétéves keredvezményt, ezt követően, az új törvény értelmében, már nem alkalmazzák a kedvezményt. Megjegyzem, kevesen – kevesebb mint 500-an – éltek a kétéves keredvezmény lehetőségével. Jóllehet eltörlik ezt a kedvezményt, az új törvény más előre hozott nyugdíjazási kedvezményeket tesz lehetővé.

Nőtt a temetkezési segély

– Szomorú eseményhez kötődik, de mégis fontos tudni, mennyi idén a temetkezési segély?

– Idén temetkezési segélyként 7567 lejt folyósítottunk, ha egy nyugdíjas vagy biztosított halálozik el. Ha egy nyugdíjas vagy biztosított családtagja – felesége, eltartásban lévő gyermeke – veszi életét, akkor 3764 lej a temetkezési segély – tájékoztatott Neagoie Eugenia, a Maros Megyei Nyugdíjpénztár igazgatója.



HARMÓNIA

Egészség – életmód – otthon

Szerkesztette: Menyhárt Borbála

„A szerencse egy olyan álom beteljesülése, amiért kőkeményen megdolgoztam”

Marosvásárhelyről a Budapesti Operettszínház színpadáig

Fiatal kora ellenére óriási utat járt be, példaértékű az a szakmai előmenetel, amit fel tud mutatni a marosvásárhelyi Nemes Tibor, akiről sokan tudják, hogy csodás hangja van, azt viszont talán kevesebben, hogy ma több neves anyaországi színházban játszik, mi több, a Budapesti Operettszínház közkedvelt művészeivel áll egy színpadon. Ő az élő példája annak, hogy ha a tehetség kellő kitartással, tenni akarással és kőkemény munkával társul, az szárnyakat ad és álmokat vált valóra. Nemes Tibornak itthon, szülővárosában legutóbb a magyar kultúra napján taposolhatott állva a közönség, de március végén újra fellép a Marosvásárhelyi Filharmonióval a Kultúrpalota színpadán. A fiatal tehetséggel eddigi életútjáról, álmairól, valamint arról beszélgettünk, hogyan lett a zenészből sikeres színész.

Menyhárt Borbála

– Már gyerekkorodban is a zene világa, valamint a színpad felé kacsintgattál?

– A zene ösztönösen „érkezett” az életembe. Nincs professzionális muzsikussal a családban, így nem hajtott senki a zene felé. Ez egy teljesen önálló, de a szüleim által folyamatosan támogatott döntés volt. Pár évesen elkezdtem otthon énekelni „halandzsza Tibor” nyelven, ez később, 7 éves koromtól intézményesült a Marosvásárhelyi Művészeti Liceumban, ahol kezdetben négy évig zongoráztam, majd egy kéztörés miatt 8 évig nagybőgöztem, de 12 éves koromban otthon a tükör előtt megálmodtam, hogy alapítok egy zenekart, és énekesként fellépek minden olyan helyszínen, ahol addig csak a közönség soraiban ülve vettem részt. Istennek hála eddig minden álmom teljesült, persze semmi nem csak úgy, magától.

– Hogyan lettél zenészből színész? Milyen volt az út, ami idáig vezetett, a szerencsés véletleneken is múlt, vagy tudatosan készültél rá, és kizárólag a kőkemény munkának és a kitartásodnak köszönhető, hogy ma ott lehetsz, ahol vagy?

– 14 éves koromban szerepeltem Korpos Kamilla tanárnőnek köszönhetően a Valahol Európában című musicalben, Hosszú szerepében, Marosvásárhelyen. Ekkor ő mutatott nekem egy videót arról az osztályról, melyben jelenleg végzős hallgató vagyok, és azokról a mesterekről, akiktől 5. éve tanulok. Ezt az élményt eltettem egy fiókba, jó mélyre magamban, és 21 évesen előhúztam, amikor elvégeztem a Jazz Konzervatórium jazz-ének szakát Budapesten. Emlékszem, felhív-



tam édesanyámat, hogy én még tanulni szeretnék, azt mondta, támogat, úgyhogy belevágtam egy nagyon rögzös és hosszú kalandba, ami a színház. Szóval a zene oltárán becsúsztam először is a Budapesti Operettszínház művészképzőjébe, a Pesti Broadway Musical Stúdiójába, nagyon komolyan vettem már oda is a felvételt, fél évig jártam Horváth Gyula Antal színész barátomhoz, hogy készítsen fel, majd az ott töltött egy évem alatt folyamatosan készültem a Színház- és Film-művészeti Egyetem Novák Eszter és Selmeczi György által vezetett zenés színművész osztályába. Hála Istennek sikerült! Idén diplomázom. Sokan kérdezik tőlem, hogy miért nem Marosvásárhelyen végeztem el a színművészetit, ellenben számomra ez soha nem volt opció, mert énekes akartam lenni, az is voltam, popzenészként költöztem fel Budapestre jazzt tanulni, azt is azért, hogy minél jobb popzenész lehessenek, de közben előadóként mindig többet éreztem magamban egy dal éneklésénél, fontos számomra a szöveg, a környezet és minden apró körítés, ami tulajdonképpen már színház. Egyre inkább

kialakult bennem a vágy egy komplexebb előadói lét felé, melyet tulajdonképpen jelenleg élek. A kérdésedre visszakanyarodva, szerintem szerencse nem létezik, csak abban a szerencsében hiszek, ami úgy talál rád, hogy te megdolgoztál azért. Számomra a szerencse egy olyan álom beteljesülése, amiért kőkeményen megdolgoztam, de már elfelejtettem, hogy ezért juss jár, és egyszer csak megérkezik. A szerencséhez „meg kell érni”, hogy egyáltalán észrevegyem. Semmit nem kaptam meg egyből és könnyen, ezért mindent, amim van, amit elértem, maximálisan értékelek. Nagyon kemény 12 év van mögöttem, és még keményebb 12 év van előttem. Az álmaim 10 évre előre szólnak, de a terveim mindig csak fél évesek, annál többet szakmailag nem látok át. És naponta emlékeztetem magam arra, hogy ne felejtsem el megélni és élvezni azt, amit csinállok, mert legtöbbször csak egy örült futópad, amiről csak a betegség szokott levernem, magamtól soha nem állok meg, és ez nagy hiba, de ugyanakkor egy folyamatos fejlődés. Most itt tartok.

– Nemrég ünnepelte 10. évfordu-

lóját a Vecker zenekar, amibe a társaidal együtt az évek során sok munkát fektettetek. Amióta egyre feljebb és feljebb ível a színészi karriered, a zenekar háttérbe szorult?

– Ez a kérdés nagyon megtisztelő, mert mi tulajdonképpen már 7. éve nem létezőnk, és csodálatosnak tartom, hogy nagyon sokan még mindig emlékeznek ránk. Ezek szerint sokat adtunk sokaknak, és ez nagyon jó érzés. A Vecker gyerekkorunk fontos része. Mind a hatan ebben a zenekarban tanultuk meg az életet és a szakmát. Rengeteget adott, de pont ezért, és mivel mi második család voltunk egymás számára, a mai napig a legjobb barátok vagyunk, nem akartunk egy hakni zenekart, amely akkor működik, amikor fellépés van. Hatan négy városban folytattuk iskola utáni tanulmányainkat. Az élet szakított minket szét, de a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal megtisztelő felkérésének köszönhetően a 10. születésnapunkra újra összeálltunk 2023 júniusában, ami mindannyiunkat nagyon boldoggá tett. Csodálatos együtt zenélni, valami olyat ad, amit a színház soha nem fog tudni megadni. Ezt a közvetlenséget a közönséggel semmi nem tudja pótolni. Biztosan fogunk még együtt zenélni.

– Az utóbbi két-három hónapban kétszer is felléptél a marosvásárhelyi közönség előtt, egyszer novemberben, majd legutóbb a magyar kultúra napján. Más érzés otthon, a szülővárosodban, esetenként kedves, ismerős arcok előtt fellépni, mint az anyaországban, például a Vígszínház színpadán?

– Az idei évadban György Lente, a Marosvásárhelyi Filharmonia igazgatója három koncertre szerződött, amiért nagyon hálás vagyok. Novemberben Pablo Boggiano karmesterrel és Cristina Vlăicu temesvári operaénekesssel közösen koncertezhettem a Kultúrpalotában, ezt követte most január 21-én a Magyarország Csikszeredei Főkonzulátusának szervezésében Hőseink címmel Novák Péter által rendezett koncertszínházi előadás, amelyben nagyon sok oldalamat mutathattam meg, és nagyon hálás vagyok a lehetőségért. Életemben először énekeltem operát a Kosuth-díjas Kálmándy Mihállyal és a kolozsvári Gebe-Fügi Renátával, énekeltem rockoperát az István, a királyból, csodálatos prózákat és verseket szavalthattam, mindezt otthon, a szülővárosom legszebb koncerttermében, mindenképpen felemelő és különleges élmény volt. Főként az állótaps után a himnuszt elénekelni. Az igazsághoz hozzátartozik, hogy az izgalomtól három napig alig ettem, nagy súlya van, ha ismerősök, a család és számomra fontos emberek előtt kell fellépnem. A Vígszínházban is akkor „örülök

meg”, amikor tudom, hogy ül a nézőtérben valaki, aki fontos számomra.

– Több műfajban is kipróbáltad, kipróbálsz magad, a Vecker zenekar zenei világa igencsak eltér például a musical világától, amely mostanában a mindennapjaid részévé vált. Melyik műfaj áll a legközelebb hozzád?

– Popénekesből lettem jazzénekes, majd musicalénekesből operettet és operát éneklő figura, amire hív a hangom, megyek. Most számoltam össze, 250 dalos repertoárom van a legkülönbözőbb stílusokból, és a határ a csillagos ég, ez a dolgom, megtapasztalni, megismerni, tanulni és nem leragadni, még ha ez sokszor gyötrelmes identitáskereséssel is jár, de szerintem ez egy színész dolga, elvégezni a feladatot, amit rábíznak, legjobb tudása és tehetsége szerint. Rengeteg prózát játszom az egyetemen, amivel szerintem gyönyörűen meg lehet tanulni a szakmát. Kedvencem jelenleg a musical, az operett, és egyre inkább képződöm az opera irányába. Meglátjuk, mi lesz. Tulajdonképpen a műfajok és a rendezők próbálgatnak engem, nem én őket, én csak engedem magam sodródni, és szerintem ez egy minőség felé törekvő és tudatos sodródás.

– Az anyaországi színházi munka során olyan közismert és közkedvelt musicalénekesekkel, zenei legendákkal dolgozhatsz és állhatsz színpadra, akikkel az átlagember csak a tévéképernyőn keresztül „találkozik”. Volt-e alkalom esetleg olyan művésszel dolgozni, aki gyerekkorod óta példaképed, kedvenced?

– Persze, hála Istennek folyamatosan, minden nap, az elmúlt hét évem ezekről a csodálatos találkozásokról szól, a Jazz Konzervatóriumban az ország legjobb jazzénekes, Winand Gábor volt a mesterem, a musical- és az operettvilág fontos alkotóitól tanulhattam az operettszínházi évem alatt, vagy akár most, az egyetemen a mestereim Novák Eszter és Selmeczi György, és persze a Vígszínházban Presser Gábor és Rudolf Péter, de nehéz hét év fontos találkozásait felsorolni. Azok a rendezők, zeneszerzők, színészek és alkotók, akikkel jelenleg dolgozom, mind, mind nagyon fontosak számomra.

– Ha jól tudom, egyetemre jársz Budapesten, emellett pedig több színházban, több előadásban is játszol. Hogyan néz ki egy napod, hogyan lehet ennyi feladatot összeegyeztetni?

– Reggel 8-kor kelek, 10 órától próbálok általában 14 óráig, majd ezt korrepetíciók, megbeszélések, egyéni készülődés és gyakorlás követi az esti 18 és 22 óra közötti próba vagy előadás előtt. A feladataimat, előadásaimat és próbáimat a művészeti titkárok a fejem fölött döntik el, jelenleg még nincs beleszólásom ebbe a folyamatba. Legjobb esetben két hónapra, rosszabb esetben egy hétre előre tudom az életem, de sodródok az árral, nem unatkozom.

– A közösségi oldalad szerint nemrég megkaptad az első főszerepet. Mit jelent ez számodra?

– Pontosabban az első főszerepem a Budapesti Operettszínházban, ezúton is köszönöm a bizalmat és a felkérést Homonnay Zsolt rendezőnek és Kiss-B. Atilla főigazgató úrnak. Nagyon izgatott vagyok, múlt héten kezdtem el próbálni. Jelenleg rendelkező és zenebetanuló próbák zajlanak. Nagyon sokat jelent ez számomra, nagy álmom volt az Operettszínházban, az ország legnagyobb zenés színházában játszani, a lényeg nem a főszerepen van, hanem a feladaton;

(Folytatás a 7. oldalon)



Otthonok itthon

Belesni egymás életterébe

Mindannyian szeretünk „belesni” mások otthonába, persze nem rossz szándékkal, hanem egyszerűen a kíváncsiság hajt, hiszen annyi megannyi ötletet lehet meríteni, talán egy nappali láttán döbbenünk rá, mennyire jól passzol egy rusztikusabb bútordarab egy egészen modern lámpatesttel, vagy éppen egy tér, ahol az általunk kórháziasként beskatulyázott klasszikus fehér dominál, mennyire ötletesen feldobható néhány színes kiegészítővel. A Hajnal Csilla és Bardosán Sheila Tímea által megálmodott erdélyiotthon.ro online felület, valamint az Erdélyi Otthon Facebook-csoport ezt a célt szolgálja, egy olyan közösséget szeretnének létrehozni, ahol az emberek ötleteket oszthatnak meg, inspirálhatják egymást, és részesei lehetnek egymás otthoni kreativitásának. Ez valójában egy közös felület, amely együtt íródik az olvasókkal, követőkkel.

Menyhárt Borbála

A lakberendezői szakma még eléggé gyerekcipőben jár Erdélyben, ellenben alkalomadtán mindannyian magunkra öltjük ezt a szerepet, ha nem máskor, akkor, amikor a saját lakásunkat berendezzük, és igyekszünk funkcionálissá, de ugyanakkor minél otthonosabbá, hangulatosabbá varázsolni. Ehhez pedig mindig jól jön néhány ötlet, látni, hogy mások hogyan csinálták. Ám ismerőseinken kívül mások otthonába nemigen van alkalmunk be-kukkantani.

Az Erdélyi Otthon megálmodója Hajnal Csilla marosvásárhelyi újságíró, négy gyerek édesanyja, aki elmondása szerint úgy tekint az otthonra, mint egy finom zakuszkára, külön-külön is finomak a hozzávalók, de a hagyma, paprika, vinetta és a többi hozzávaló meg a fűszerek összefőzve adják az igazán finom ízvilágot. Nincs az a két háziasszony Erdélyben, aki ugyanolyan izűre főzi a zakuszkát, nincs az a két otthon a világon, amelyik ugyanúgy néz ki. Egyediek vagyunk mi is, az otthonunk is, amelyben vannak tömegtárgyak, netán drága darabok, illetve emlékek és kacatok is. Régiek és újak, s ezek egyvelegéből alakul ki az otthon – vallja Csilla, aki érdeklődésünkre elmondta, néhány éve hozta létre az Erdélyi Otthon Facebook-csoportot, ahol információkat, inspiráló ötleteket vagy szakemberek elérhetőségeit osztják meg egymással a tagok.

Csilla elárulta, gyerekkora óta szívügye a lakberendezés, a tér minél ötletesebb belakása, már kis-



Bardosán Sheila Tímea

lánként tologatták a hűgával a bútorokat a gyerekszobában, próbálgatták, hol mutat jobban, hol funkcionálisabb. A sors pedig úgy hozta, hogy „egymásra találtak” Bardosán Sheila Tímeával, akinek ugyanez a szenvedélye. Így született meg az erdélyiotthon.ro online felület.

Sheila marketingszakemberként dolgozik, viszont gyerekkorában lakberendező szeretett volna lenni, és évek óta szakértője a régi bútorok újjávarázsolásának. A középiskolában a képzőművészetben, ezt követően az egyetemen a fotó- és filmművészetben, majd később a bútorfelújításban találta meg azt az egyensúlyt, ahol a művészi kreativitás találkozik a mindennapi funkcionálisítással, és ezáltal egyedi és személyes környezetet teremthet maga és mások számára.

Sheila, elmondása szerint, imádja az ócskapiacot és a turkálókat. Aki már járt valaha bolhapiacra, tudja,



Hajnal Csilla

hogyan egy séta a régi kacatok és kincsek között több, mint egy sima bevásárlás. Ide általában úgy érkezik az ember, hogy nem keres semmit, mégis rákacod valamire. Sheila az elmúlt 10 évben rengeteget „gyűjtögetett” mindenhol, a bolhapiactól kezdve barátokon, ismerősökön át a „kemence torkáig”. Kezdetben csak ötleteket, aztán képeket, majd különleges vagy elhanyagolt tárgyakat, amelyeket nem kerestek, hanem csak úgy szembeemertek vele, és tudta, hogy idővel meglesz a helye mindenkinek.

A képernyő előtt ülve bepillantunk mások konyhájába, nappalijába

A közös szenvedély készítette tehát a két ötletgazdát, egy tartalomgyártásba kezdjenek, és az erdélyiotthon.ro online felület révén inspirációt nyújtsanak másoknak, illetve egymásnak. Erdélyben ugyanis nincs ilyen fórum, sem ki-mondottan ilyen jellegű magazin. – Erdélyi tereket szeretnénk megmutatni, elsősorban egymásnak, hiszen folyamatosan rácsodálkozunk, amikor érkezik egy-egy fotó, hogy milyen vagány terek, koncepciók vannak. En imádok belesni az ablakon mások otthonába, kíváncsi vagyok arra, hogyan használják a tereket, milyen kiegészítőik vannak. Ez a fórum ezt szolgálja, egyrészt ötleteket merítünk egymástól, ugyanakkor kialakult egy közösség, amelynek most már ezer körüli tagja van, és egyre aktívabbak, megosztanak egymással képeket, ötleteket, hiszen a színek és formák, az egyedi részletek, ezek összhangja teszi különlegessé az otthonainkat – véli Hajnal Csilla, aki elismerte, ők is meglepődtek, hogy mekkora az igény az ilyen tartalomra, foglalkoztatja az embereket,



Gyerekszoba

hogyan lehet hangulatosabbá tenni a tereinket úgy, hogy azok funkcionálisak maradjanak. Elsősorban családnyák kapcsolódtak be a közösségbe, ők osztanak meg fotókat, ötleteket a Facebook-csoportban az otthonaikról.



A konyhamustrától a passzív házig

Az erdélyiotthon.ro online felületen számos hasznos ötlet, tanács van, esetenként szakemberektől, arra vonatkozóan, hogy hogyan rendezzük be vagy miként dobjuk fel, tegyük hangulatosabbá otthonunk különböző tereit. Például hogyan készítsünk kacatnak számító, régi, színes nyakkendőkből egyedi párnahuzatot. Az Erdélyi konyhamustrában egyedi konyhaberendezés-ötleteket mutatnak be, keverve a modern technológiát és formatervezést a helyi hagyományokkal.

Például hogyan dobhatunk fel egy klasszikus, fehér szín uralta konyhát, illetve gyakorlatias tippet kaphatnak azok, akik a régi, megunt bútorait szeretnék lefesteni, hogy újjávarázsolják őket. Fotók bizonyítják, hogyan születik újjá a hagyományos, sötét színű faltól falig szekrény, amennyiben például világosszürkére festjük, vagy a régi, hagyományos kerek faasztal fehérre vagy éppen zöldre festve teljesen más hangulatú kiegészítője a nappalinak. A bútorfestésről is megosztanak hasznos tudnivalókat olvasóikkal a felület készítői, felhívják a figyelmet, mennyire fontos, hogy minőségi alapanyagokat válasszunk, de arra is, hogy a siker nemcsak a festék minőségétől függ, hanem az alapos előkészítéstől és a megfelelő technikák alkalmazásától is. Bár a bútorfelújításról sokszor az a hír járja, hogy költséghatékonyabb, mint az új bútor vásárlása, ez nem minden esetben igaz. Nemrég megjelent az erdélyiotthon.ro oldalon egy igen hiánypótló és hasznos írás az úgynevezett passzív házak kapcsán, Hajnal Csilla Máté Krisztina építésszel, Maros megye első engedélyezett passzív ház-tervezőjével készített interjú. A passzív ház nem azt jelenti, hogy az ilyen jellegű épületeknél nem érkezik egyáltalán fűtésszámla, hanem azt, hogy energiahatékony technológiájuk révén ideális hőmérséklet mellett minimálisra csökkenthetők a költségek.



Nappali



Konyha

Enikő receptjei

Rózsa Enikő

Mandarindzsem

Szükségünk lesz három kg mandarinra (a gyümölcs kifejtett húsa), egy kg cukorra, egy pohár mézre (2 dl), két dzsemfixre vagy három evőkanál pektinre, öt mandarin kifacsart levére, egy nagy citrom héjára és levére. A mandarinokat gerezdre szedjük, és minden egyes gerezdből kifejtjük a húsos részt. Időigényes, de megéri. A citromlevet és a cukrot összefőzzük, egy vaníliarudat is tehetünk bele, majd a mézet is hozzáadjuk. Amikor elolvadt, beletesszük a mandarint. 40 percig főzzük, hozzáadjuk a citromhéjat, és botmixerrel simára dolgozzuk. A dzsemfixet 10 dkg cukorral összevegyítjük, majd legvégül hozzáadjuk. Nem főzzük a dzsemfixszel, egy rotytanás után levesszük a tűzről. Sterilizált üvegekbe töltjük, és kb. 10 percig az üvegeket fejre állítjuk. Száraz dunsztba tesszük, majd mehet a kamrába.



Narancsdzsem

Négy kg narancsot megtisztítunk, a fehér hártját is eltávolítjuk róla, csak a gyümölcs hússal dolgozunk, azaz három kg tiszta narancshúsunk kell legyen. Időigényes, de így lesz finom! A gyümölcs húsát botmixerrel összezúrom, egy tasak citromsót vagy egy dl rostos citromlevet öntök rá, így megmarad a szép színe. Egy kg cukrot adok hozzá, ha jó édes a narancs, ha savanykásabb, akkor 30 dkg-mal többet. Nálam nem maradhat el egy pohár jó minőségű méz, ami szintén bekerül a dzsembe, illetve 2 darab szegfűszeg, és egy narancs héját is beleszerkelem. Van, amikor kis reszelt gyömbért is adok hozzá, de ez elmaradhat. 25-30 percig főzöm, végül 2 és fél tasak dzsemfixet 12 dkg cukorral összevegyíték. Miután egyet forrt a dzsem, leveszem a tűzhelyről. Nagyon finom! Húsok mellé is fogyaszthatjuk, de tejberizs mellé, tor-

tákhöz, linzerhez vagy palacsintába is remek töltelék. Ugyanígy járok el a citrommal is, annyi különbséggel, hogy minden kg citromhúshoz 65 dkg cukrot adok, és kardammal fűszerezem, amiből egy csapott mokkáskanál bőven elég. A kétféle dzsemet néha össze is vegyítem. Érdekes a két íz találkozása.



Húsos laska

A megmaradt pörköltből nagyon sok ételt készíthetünk. Nálam csirkepörkölt maradt meg jócskán, így egy kiskanál ajvárt kevertem hozzá. Vízben kifőztem a laskát. A vízbe



kevés só, egy kis olaj, valamint egy jókora csésze fagyasztott zöldborsó is került. A zöldborsót együtt főztem a laskával. Miután kifőtt, leszűrtem, és hozzákevertem a pörköltökhöz. Végül egy evőkanál tejfölt kevertem hozzá, és kevés reszelt cheddar sajtot. Tejszínnel is készítettem már, kb. 1/2 dl 30 százalékos főzőtejszínt keverek a forró húsos laskához.

Farsangi fánk

Szükséges hozzá: egy kg finomliszt, öt tojássárgája, 0,5 l tej (melegen), négy dkg élesztő, nyolc dkg vaj (felolvasztva), 10 dkg porcukor, két evőkanál rum, egy citrom reszelt héja, kevés só, olaj a sütéshez, egy üveg sárgabaracklekvár és porcukor a tetejére.



Másfél deciliter langyos cukros tejben futtassuk fel az élesztőt. Egy tálban az 5 tojássárgáját a 10 dkg porcukorral, a rummal és a reszelt citromhéjjal jól kikeverjük. Fokozatosan hozzáadjuk az átszitált finomlisztet és a csipet sót, a felolvasztott vajat és a meleg tejet. Az egészet jól összekeverjük, az igazi az, ha ezt fakanállal tesszük, de én a legjobban mixerrel tudom (nem a habverő, hanem a dagasztó végével). Addig kell dolgozni vele, amíg a tészta hólyagos lesz, és elválik a táltól. Ekkor lisztezzük be egy kicsit, és tiszta konyharuhával letakarva, meleg helyen körülbelül 1-1,5 órát kelesztjük – addig, amíg duplájára nem dagad a tészta. Ezt követően kiborítjuk egy lisztezett deszkára, és körülbelül 1,5 cm vastagra kinyújtjuk. Ezután fánkzaggatóval szaggassuk ki a fánkokat, majd lisztezett konyharuhára tegyük át, és hagyjuk kelni még kb. fél órát. Az ujjunkkal egy kicsit nyomjuk be a fánkok közepét, és felforrósított olajba helyezük, úgy, hogy a deszkán fekvő fánk felső része kerüljön az olajban alulra. Előbb fedővel letakarjuk, majd ha megfordítottuk, fedő nélkül sütjük tovább. Tálaláskor meghinthetjük porcukorral, megkenhetjük barack-, eper-, narancs-, citrom- vagy áfonyalekvárral, vagy vaníliapudingot is főzhetünk mellé. Az inyencek karamellkrémmel is megkenhetik.

Jó étvágyat kívánok!

Marosvásárhelyről a Budapesti Operettszínház színpadáig

(Folytatás az 5. oldalról)

nagy feladat, remélem, áprilisig, a bemutatógó méltó lesznek rá.

– *Párhuzamosan több darabban is játszasz; van-e kedvenced, amely szerep a legközelebb áll hozzád?*

– Jelenleg 10 különböző előadásban játszom, az Örkény István Színházban, a Szegedi Nemzeti Színházban, a Vígszínházban, a Színház- és Filmművészeti Egyetemen, és most készülök bemutatónak az Eiffel Műhelyházban és a Budapesti Operettszínházban. A Pál utcai fiúk nagy kedvencem, és az Egy csók és más semmi. De közel áll hozzám a nemrég az egyetemen bemutatott Stephen King: AZ című előadásunk is. Mind-egyiket szeretem a saját közegében. Ha fáradt vagyok, akkor is igyekszem

és törekszem jó kedéllyel hozzáállni mindenik feladatomhoz, de nem titkolom, hogy most első helyen számomra a Carmen van, ez életem talán legnagyobb kihívása.

– *Általában minden színésznek van egy szerepálma, egy karakter, amit egyszer mindenképp meg szeretne tesztíteni. Neked van-e ilyen?*

– Nekem mostanáig nem volt ilyen, mélyen hiszek abban, hogy amit rám bízhatnak, az nem véletlenül történik, azt szeretnem, tisztelnem és végezniem kell tudásom és tehetségem teljében, de mostanában egyre inkább érik bennem a vágy, hogy az István, a király István szerepét eljátsszam és -énekeljem. Minden jel arra mutat, hogy nem is sokára el fogom. Ezzel a mentálitással, amivel élek, nem igazán tudom

rosszul érezni magam, nem tudok csalódnai a rendezőkben és a világban, továbbá, amit nagyon meg akarok csinálni, annak kijárom az útját. Jelenleg is vannak színházon és egyetemen kívüli projektjeim. Elég nyughatatlan természet vagyok, nem szoktam megelégedni azokkal a feladatokkal, melyeket rám bízhatnak, ha van egy mély készítemem valami iránt, akkor azt megalkotom saját magamnak. Soha nem hittem abban, hogy a saját sikerem vagy eredményeim más akaratán múlnak. Ez egy nagyon kiszolgáltatott pálya, és még idejekorán próbálom arra nevelni magam, hogy ne más döntéseitől függjek.

– *Milyen jelentősebb szakmai tervid vannak az idei évre?*

– Az első és legfontosabb, hogy egészséges szellemi és fizikai állapotban legyek végig, ez látszólag nem szakmai, de talán a legfontosabb, másodsor, hogy lediplomázzak, ami nem kis feladat havi 15-20 előadás és aktív próbafolyamat mellett, harmadszor pedig három bemutatón vár rám. Év végén öröm lenne leszerződnie egy számomra fontos színházhoz.

– *Az elkövetkező időszakban láthat-e téged újra itthon a marosvásárhelyi közönség?*

– Igen, március 27-én Rossini Stabat Mater című művét mutatjuk be a Marosvásárhelyi Filharmóniával, a tenort éneklek, ami életem legnagyobb és legnehezebb zenei kihívása. Mindenkit szeretettel várok, hozzunk össze egy olyan szép telt házat, mint a magyar kultúra napján.



Februárban indul a Semmelweis Egyetem szenior akadémiajának új évada

A csontritkulásról, az agyi érkatasztrófáról, a fogpótlásról és a mesterséges intelligenciáról is hallhatunk online előadásokat a Semmelweis Egyetem ingyenes, február 5-én induló szenior akadémiajának résztvevői.

Az egyetem tájékoztatása szerint a tavaszi évadban összesen tizenkét online prezentációval várják az érdeklődőket április 29-ig.

A szenior akadémia tizedik szemeszterének tavaszi félévét február 5-én 18 órától Bitter István, a Pszichiátriai és Pszichoterápiás Klinika professor emeritusának Az elmebántalmak gyógyíthatók (!?) című előadása nyitja meg.

Az ezt követő hetekben az online előadásokon szó lesz többek között az agyi érkatasztrófák magyarországi ellátásáról, a csontritkulásról, a gyermekkori pszichiátriai ellátásról, a leggyakoribb időskori sérülésekről, az időszügyről mint önálló diszciplínáról, a fogpótlásról és a pajzsmirigyben található göbökről is.

Az érdeklődők megismerhetik a méhnyakrák megelőzésének lehetőségeit, a mesterséges intelligencia bőrgyógyászatban betöltött szerepét, megtudhatják, milyen körképeket neveznek ritka betegségeknek, és az olimpia évében sportkardiológiai aktualitásokról is tájékozódhatnak.

A tájékoztatás szerint Nagy Zoltán professor emeritus, a kurzus szakmai vezetője az előadások tematikájának összeállításakor minden évben kiemelt figyelmet fordít arra, hogy a nyugdíjas korosztályt érintő leggyakoribb betegségek felismeréséről, kezelési lehetőségeiről, azok megelőzéséről, valamint az orvostudomány legújabb eredményeiről informálják a résztvevőket. A prezentációkat az egyetem vezető professzorai, kutatói tartják, akiktől az előadások utáni fórumon kérdezhetnek is az érdeklődők.

Az eseményen a részvétel ingyenes, ugyanakkor a programsorozatra egyszeri, online regisztráció szükséges, amit a <https://semmelweis.hu/seniorakademia/> felületen tehetnek meg az érdeklődők.

A zenélő úszóbajnok (2.)

Szilágyi Mihály

A fiatal *Szekrényessy Kálmán* immár szépen táncoló ifjúvá cseperedett. A szülők belátták, hogy elérkezett az ideje gyermekük férfivá nevelésének. Attól kezdve a tanulás része volt a vívás is. A nemesembernek katonának is kellett lennie, hogy megvédhesse nemességét. Így télen a ház nagyszalonjában folytak a vívógyakorlatok, nyáron pedig a Margit-szigeten. Az ifjú Kálmán a vívásban is bámulatra méltóan haladt: határozott mozdulatain, eszes húzásain mesterei gyakran elcsodálkoztak.

Természetesen a tánc és a vívás megtanulása nem jelentette azt, hogy ezzel vége a tanulásnak. Az ifjú Kálmán a Zenede után 1864-ben (ekkor már 18 éves) a pesti orvosi egyetem hallgatója. Egyévi orvostan után átiratkozott a jogtudományok szakára – az indok sem elhanyagolható. »Az ilyen „parádé” jogásznak, mint amilyen én voltam, az volt a legfontosabb, hogy egyszerre százszázalékos úr legyen. Ez abban nyilvánult meg, hogy egy igazi úr az egyéni becsületbeli kérdésekben elégtételt kérni és adni volt kénytelen. Igen nagy dolog ez, mert lovagias becsület terén a gimnazista még senki. Én most egyetemi polgár lettem, és a párbaj és becsület-kódex rendkívül finnyás paragrafusai közé ugrottam.« Húszévesen úgy érezte, sem az orvoslás, sem a jogászkodás nem illik a természetéhez. Bátorságát, ifjú virtusát csakis igazi csatában tehetette próbára. Félig-meddig gyerekként részt vett ugyan néhány tüntetésen és utcai zavargáson, érezte ugyan izmai rugalmasságát és feszességét, de igazi küzdelemben még nem volt része.

1866-ban a húszéves Kálmán igazi harcban bizonyított: önkéntesként jelentkezett huszárnak, és a hadseregbe lépésének másnapján már a custozzai olasz–Habsburg csatában egy szúrt, két lőtt és három vágott sebbel írta be magát a vitézség aranykönyvébe, ezért ezüst bátorsági érdemrenddel tüntették ki. A sebek nem szegték kedvét, sőt bátorították, mert túlélte egy öldöklést. Édesanyjától örökölt optimizmusával gyakran emlegetett egy kínai mondást, mely szerint „a tapasztalt jó tetteket márványba kellene vésnünk, az átélt rút dolgokat csak homokba följegyeznünk”. Ugyanabban az évben, mint tűzkeresztesen átesett harcos, beiratkozott egy ulánus (könnyűlovas) kadétiskolába. Itt három évig tanulta a

hadtudományt. A sereg neve, melyben Szekrényessy Kálmán is harcolt, a Radetzky nevet viselte, az egykori híres Joseph Wenzel Radetzky tábornagy után. Mivel Radetzky 1848-ban sok keserűséget okozott az olaszoknak, mai napig tapintatlanságnak és sértésnek számít, ha egy idegen zenekar Olaszországban előadja az idősb Johann Strauss által komponált Radetzky-indulót – bezzeg Bécsben rendszerint ezzel az indulóval zárják az újévi hangversenyeket!



A győztes csata (1866) híre épp akkor ért a császári udvarba, amikor a magyar tanácskozó országgyűlés tagjai tárgyalni mentek a császárhoz. A diadal hírére enyhén szólva hazaküldték, de inkább elzavarták a magyar küldöttséget. Tetüket azonban gyorsan megbánták, mert Csehországból szegyeteljes csatavesztések hírei húzták meg a vészharangot, ezért – talán, hogy újabb zendülés ne üsse fel a fejét a ma-

gyarok körében – 1867 elején megtörtént az a bizonyos kiegyezés, amely Magyarország jelentős fejlődését tette lehetővé. Ekkor lett a magyarok kedvenc királynéja Wittelsbach Erzsébet – Sisi.

Szekrényessy az 1870–1871-es évben a porosz–francia háborúban négy nagy ütközetben jeleskedett. De mit keresett egy magyar huszár idegen országok harcaiban? Tapasztalatot, fejlődést, amit igazi hazafiként saját hazája érdekében is felhasználhat. Ebben a csatában fellángolt Kálmán hőlégballonok iránti érdeklődése. Az történt, hogy a porosz sereg körülzárta és ostromolni kezdte Párizst. A városban rekedt a francia ellenállás diktátor vezetője, León Gambetta. Egy nap azonban, az ostromlók legnagyobb ámulatára, óriási gömb emelkedett a magasba az ostromlott városból, annak kosarában pedig Gambetta kísértette a sorsát. A fagyos téli szellő az ostromlók szeme láttára fújta tova fejük felett azt, akire vadásztak. Hiába próbálta a tüzérség leágyúzni a nagy ballont, ilyen tapasztalattal még nem rendelkeztek, és a lövegek meg sem közelítették a tovaszálló célpontot. Gambetta elrepült, a város pedig megadta magát. Ekkor világosodott meg Kálmán elméjében, hogy a katonai felderítésben bizony nagy sikerrel lehetne alkalmazni a ballonokat.

Háromévi nyugalmi ideje alatt a Tiszában kezdett el sportszerűen úszni, télen pedig korcsolyázott, és tanulmányozta az akkor újdonságnak számító hőlégballonozás, léghajózás csinját-bínját. 1873-ban önkényes felsőbb döntés értelmében a lovastisztet lefokozták gyalogossá. A becsületében megsértett Szekrényessy Kálmánnak épp ebben az évben járt le a nyolc évre szóló katonai szerződése, így hát megvált a hadseregtől. Kalandvágyó természete az Ibériai-félszigetre vitte, ahol a spanyol polgárháborúban vitézkedett. Ebben az évben az akkor kibontakozó úszósport világában is felhívta magára a figyelmet. Első magyarként úszta át a Gibraltári-szorost! Neve egy csapásra bekerült az éltsportolók névsorába, hiszen nyílt tengeren megtenni a 14 kilométeres távolságot komoly teljesítménynek számított és számít ma is.

1875-ben újabb bravúrral gazdagította úszói teljesítménylistáját: az Északi-tengerben lévő Helgoland-szigetet úszta körül. A mindössze négy és fél négyzetkilométer területű sziget kerülete nem jelentett volna hosszú távot, de a sekély víz miatt nem úszhatott partközélemben, így megnőtt a távolság is.

	GYÜMÖLCSŐT SZÁRÍTÓ	FÖLDET FORGAT NAGYON NAGY	RITKA NŐI NÉV (JAN. 29.)	RÓMAI 1050	KATALIN EGYIK BECÉZÉSE	RÉGI ELŐD ÉNEKEK ... (BIBLIAI KÖNYV)	IDŐS	ANGOL LEVEGŐ	NÉMET HELYESLÉS	A HÁZBA ORSZÁG- GYÜLÉS HELYE (1707)	ÉTLEN RÉMI!	BECÉZETT KATALIN	CSENDŐR- EGYSEG	LE
<i>Lucius Annaeus Seneca véleményét idézzük a rejtvény főszoraiban.</i>	1.													C
	A CIRKÓ- NIUM VE- GY- JELE	FOSZTÓ- KÉPZŐ EDZÉS RÉSZEI				HASAD A TÓ JEGE VADÁSZ- KUTYA				HARAPÁS LENGYEL SF. ÍRÓ (STANISLAW)				
	VERDI OPERÁJA MAROS- PAR- TI VÁROS			CSAVAR ERŐGÉP				EBLAK SKÓT FÉSTŐ (DAVID)			PÁRATLAN TESTI KIS HÁZ		FÉLÚTI HAMIS	
CSINOS, NETT	2.	ORSZ VÁROS	MEGSZÉ- GYENIT A KATÓD PÁRJA		ELÉGEDET- LEN AZ EB ÉNEKEL			IBRÁILEANU REGÉNYE MINDENT LEVÁG					KERESZTŰL TŰLBECÉ- ZETT APA	
				SKÁLA- KEZDET REJTETT TÉNY		SPANYOL ÉS PORTUGÁL AUTÓJEL CIN	ÜRES TÁLI HELYSÉG KOLOZSVÁR MELLETT			MOST KÖZLEKE- DÉSÍ PÁLYA		SZOKNYA RÉSZE ANNYI MINT (RÓV.)		
NAGY, NÉPES ÁLLAM			VÁLYÚ AKKOR (FRANCIA)			KIS HELYSÉG RÉGI RÉSZE KORALLZÁ- TONY				ADNAK NEKI OLAJFA- FÉLE			ÁSÍTÓ- HANG ÜRES RÉSI!	
HIVATALI MUNKA- HELY			NŐI NÉV (AUG. 18.) ALAKTALAN				AZ EGYIK MŰZSA KISFALUDY ... (KÖLTŐNŐ)				HOFFMANN KANDÚRJA ÖSSZEG- VEKTOR			
LEHETŐSÉG			KÖLTŐ (LÁSZLO) ELŐTAG- KETTŐ			LETETT KÁRTYA FELTÉVE			ALÁ FOLYADÉK		TRIPLÁN TÁNC JÓTÉKONY- KODIK			
ELEKTRON- VOLT (RÓV.) LÁNGOL			SZÉKESIK SZÉKELY RÉGIO			SZÁLLODA ANGOL CSILLAG			KÖLTŐI SZINÉSZ, ÍRÓ, 150 ÉVE SZŰL (ELEMÉR)				EZTI PARIPA	
		SEPRŰ ANYAGA ORGÁNUM			KOHÓ MELLÉK- TERMÉKE RIADÓ			HIBÁZIK ÉGÉS MELLÉK- TERMÉKE					FOLYADÉK VÁLASZOL	
PÁRATLA- NUL BUSÁSI!			ÜRES SORI! ANGOL RÉGIO		HATBÓL KETTŐ! HEVENY		ELEKI HATALOM- JELZŐ LEHET	Q MUZSIKA		JUTTAT TELEFON- TÁRS		ELŐNY RUHA ELŐ- RÉSZEI		
ESŐBEN ÁLL			HARAPÁS- NYI ÉTEL MAJOM- BESZÉD			PORTUGÁL SZIGETCS. VILÁGÍTÓ DIÓDA				ÉSZAKI PÉNZ MÉLY NŐI ÉNEKHANG			EGYENI TROMBITA- HANG	
A SZÁ- MOMRA				CSEH FÉRFINÉV VONALZÓ- FÉLE			NŐI NÉV (AUG. 31.) IZOMKÓTÓ				KÁRTYA- JÁTÉK TEA- CSEPPEK			
JOGAR- VÉGEKI			ELŐTAG: TERMÉSZE- TES FÉLÉVI!			EINO ... (FINN ÍRÓ) NÉVELŐ			HATÁRTA- LAN TELEKI BELÁTI		ERREFELEI! TONNA (RÓV.)			A NITROGÉN VE- GYJELE
L.N.J.	A													

Január 25-i rejtvényünk megfejtése: **Minden nő úgy kívánja, hogy a férfi mondja azt, hogy elcsábította.**

Prioritás a megkezdett beruházások befejezése, az újakhoz az önrész biztosítása

A 2022-es népszámlálási eredmények szerint Nagyernye község lakosainak száma 5843, a 2011-es adatokhoz képest 8-cal több. Az elmúlt években sokan költöztek ki a városból Nagyernyébe, ami szükségessé teszi az újabb fejlesztéseket, az infrastruktúra kiépítését az új lakóövezetekben is, amit elsősorban pályázatokból lehet finanszírozni. Mennyiben sikerült haladni az elmúlt évben a megkezdett projektekkel, illetve újakat előkészíteni? – kérdeztük Jánosi Ferenc polgármestert.

Antalfi Imola



Jánosi Ferenc

– Gazdag község Nagyernye – szokták mondani. Annyira azonban mégsem gazdag, hogy csupán a helyi költségvetésből a kor követelményeinek megfelelő infrastruktúrát hozzunk létre. A község nem „tömbösített”, falvaink (Nagyernye, Sáromberke, Székelykál, Iklánd, Székes, Erdőszengyel) nagy távolságra vannak egymástól, ezért, ha csak a közművesítést tekintjük, egyértelmű, hogy sokkal nagyobb anyagi erőfeszítésre van szükség a fejlesztésekre, mint ha kompakt közösség lennénk. Nagy hagyományokkal rendelkező vidék, kiváló oktatási hálózata van, jól felkészült szakemberekkel. Kulturális sokszínűség jellemzi: néptáncsoport viszi tovább a hagyományt, férfikórus, színjátszó csoport működik a községben, történelmi egyházaink aktívak, az önkormányzat lehetőségei szerint támogatja őket. Az a tény, hogy Nagyernye csupán 10 kilométerre van a megyeszékhelytől, vonzó lehet azok számára, akik vidékre szeretnének költözni, tehát számítani lehet arra, hogy községünk lakossága az elkövetkező években nőni fog. Próbálunk minél teljesebb körű szolgáltatásokkal megfelelni az igényeknek: orvosok, fogorvos van a községben, jegyzői iroda, gyógyszertár, postahivatal, kereskedelmi egységek. Természetesen még sok a tennivaló azért, hogy élhetőbbek legyenek településeink – gondolok itt a tömegközlekedés javítására, játszótérre, parkok, sportlétesítmények építésére, bár ez utóbbira elég sok figyelmet fordítottunk az elmúlt években. Legutóbb Leader-pályázattal negyedmillió lejt nyertünk egy kosárlabdapálya létesítésére Nagyernyében, a sportcsarnok, illetve a műfüves focipálya mellett.

– A község egyik jelentős beruházása az elmúlt években Sáromberke közművesítése – az ivóvíz- illetve szennyvízvezeték-hálózat kiépítése – volt.

– Körülbelül tíz évvel ezelőtt pá-

lyáztunk közművesítésre. Pályáztunk, bár az elért pontszámok alapján nyertes volt, végül mégsem kapott finanszírozást, emiatt nagyon nehéz fába vágtuk a fejszénket: a helyi tanács, az önkormányzat úgy döntött, hogy önerőből építjük ki a sáromberki vízhálózatot, csatornarendszert. Mai áron is hatalmas összeget, több mint 6 millió lejt fordítottunk e célra. A községközpontban sikerült befejezni a víz- és csatornahálózatot. Végül Sáromberkén is elkészült, és tavaly az önkormányzat átvette az ivóvízhálózatot a kivitelezőtől, de ahhoz, hogy az Aquaserv regionális szolgáltatónak átadjuk, egy sor engedélyt be kellett szerezni. Ez időbe telt, de most már működik a rendszer, a hálózatra kapcsolódott fogyasztóknak lehetőségük van az egyéni szerződéskötésre az Aquaservvel. A sáromberki csatornahálózat beindítása is közel, a víztisztító berendezés átmeretezése után gyorsulhat fel a folyamat. Egyébként minden kis falunk közművesítésére pályázatot tettünk le, reméljük, hogy előbb-utóbb lesz pénz rájuk. Állami támogatás nélkül sajnos nem tudunk fejleszteni, ilyen nagy projektekhez az önerő kevés.

– A lakosok számára nagyon fontos az utak állapota.

– A községközpontban leaszfaltoztuk a mellékutakat is, a falvaink főutcait szintén, a kisebb utcák burkolására is van letett pályázatunk, de a törvény szerint közművesítés előtt nem aszfaltozhatunk.

– Hogy állnak az oktatás terén? Bölcsődék, óvodák, iskolák?

– Nagyernye oktatási hálózata mindig is jó volt, színvonalas az oktatás a község iskoláiban. Az Apafi Mihály Általános Iskola keretében minden településünkön van tanintézmény. Nagyernyében és Sáromberkén I-VIII. osztály, óvoda működik, a kisebb falvakban 1-4. osztály. Az összéklétszám folyamatosan 800 körüli. Az önkormány-

zat prioritásnak tekinti a tanintézmények támogatását, elmondhatjuk, az iskolák mindent megkapnak, amire szükségük van ahhoz, hogy kényelmesen, megfelelő feltételek mellett tanuljanak a gyerekek. Az utóbbi években bővítettük a nagyernyei, illetve korszerűsítettük a sáromberki iskolát, utóbbi 2022-ben a Telesi Sámuel nevet vette fel. Az ernyei iskola mellé az elmúlt két évben megépült egy modern, tágas napközi otthon (hosszított programú óvoda), éppen abból a megfontolásból, hogy a gyerekeket helyben tartjuk, a szülők ne kelljen minden reggel Marosvásárhelyre rohanjanak velük, az ottani iskolába, óvodába. A jövőben bízva építkezünk, azt remélve, hogy a községbéli gyerekeket, az ide költözött családok gyerekeit a szüleik helyben járatták majd óvodába, iskolába. A napközi otthon remélhetőleg idén őstől fogadja majd a gyerekeket, jelenleg a működési és szakmai engedélyezés van folyamatban.

– Az utóbbi idő egyéb megvalósításai, projektjei közül mit emelne ki?

– Mint említettem, a fő prioritásnak tanintézményeink fejlesztését, a község településeinek közművesítését, az infrastruktúra korszerűsítését tartom. Ezek azok a legfontosabb beruházások, amelyek az élhető település alapjait szolgálják. Modernizáltuk a közvilágítást a Régiófejlesztési Alapból, jelenleg Székesen az Electrica vállalat szakemberei a villamos hálózat korszerűsítésén dolgoznak. Folyamatosan igyekszünk karbantartani az utakat, hidakat a hat faluban, tisztán tartani a közterületeket, sáncokat, patakmedreket. Mindezt a helyi költségvetésből.

A kultúrát, sportot is fontosnak tartom, a kulturált szórakozási, jó sportolási lehetőségeket. 2022-ben avattuk fel Székesen a felújított kultúrothont épületét, tavaly Nagyernyében az új óvoda épületét, a sáromberki vízhálózatot, és legalább 10 pályázatunk van letéve különböző minisztériumokhoz. Ezek egyike egy multifunkcionális művelődési központ megépítésére a községközpontban, közvetlenül a polgármesteri hivatal épülete mellett. A többi leginkább az infrastruktúra javítását, a zöldberuházásokat célozza. Vannak zöldprojektjeink, például elektromos töltőállomások létrehozása (Nagyernyében, Sáromberkén), napelempark és hulladéklerakó létesítése Sáromberkén, a nagyernyei polgármesteri hivatal és kultúrothont korszerűsítése, energiatartósságának növelése. Pályázataink összértéke sokmillió nagyságrendű, ehhez kell hozzátegyük az önrészt. Pár napja nyilvánították nyertesnek a székesi gázbevezetésre letett pályázatunkat. Egyik legfontosabb uniós projek-

tünk a községi ingatlanok kataszterezése és telekkönyvezése. A két-éves futamidejű projektet az idei év végéig le kell zárnia annak a gyulafehérvári cégnek, amely megnyerte a pályázatot, és remélem, nem lesz túl sok a peres ügy. Nem kell különösebben elmagyaráznom, hogy mennyire szükséges a kataszterezés, illetve telekkelés egy községben. A folyamat végére Nagyernye községben tisztázottak lesznek a tulajdonviszonyok, az ingatlanok telekkelve lesznek. Fontos ez mind az ingatlan-tulajdonosok, mind az önkormányzat szempontjából, tekintve, hogy távlatilag, nagyobb fejlesztésekhez az állam kisajátíthat területeket, amelyek tulajdonosai, ha papírjaik rendben vannak, nem kell éveket várniuk a kártérítésre. A legfontosabb cél, hogy a megkezdett beruházásainkat be tudjuk fejezni. Elsősorban a sáromberki szennyvízhálózatra gondolok. A többi nyertes projekthez is biztosítanunk kell az önrészt. Fontos, hogy felkészüljünk arra az eshetőségre, ha újabb kiírások jelennek meg. Ilyenkor a gyorsaság sikert jelenthet.

Vállalkozásbarát község igyekszünk lenni, hiszen így munkahelyek teremődnek.

Szeretnénk, ha megépülne az a kulturális életnek teret adó multifunkcionális művelődési központ, amelyre az Országos Befektetési Alapnál nyertünk finanszírozást, de ami többszörös licit után is, kivitelező jelentkezése hiányában, elakadt. Ravatalozót építenénk Ikládon, sportközpontot, napelemparkot és sorolhatnám... Céljaink pontosak, de ezek megvalósítása nem csak rajtunk múlik.

– Melyek a fő problémák, akadályok e pályázatok megvalósításában?

– Az emberek elvárásai érthetők, mindenki szeretne minél szebb, tisztább környezetben élni. En is ezt szeretném. Minél jobban fejleszteni a községet, helyben elérhetővé tenni az alapszolgáltatásokat, digitalizálni. Egyébként tavaly július 1-től Nagyernye polgármesteri hivatala is csatlakozott a ghiseul.ro platform-

hoz, ezáltal a polgárok számára az ügyintézés egyszerűsödött. A kérdésre visszatérve, egyrészt az anyagi források szűkössége, a korlátozott költségvetés, másrészt a nagy bürokrácia, az időfaktor jelenti az akadályt. Az engedélyek beszerzése körülményes, időigényes. A pályázatokra az önrészt előteremteni egyre nehezebb. Akadályt jelent a törvénykezés bizonytalansága, ebből kifolyólag a tervezhetőség hiánya. A kormány máról holnapra úgy dönthet, hogy leállítja a beruházásaink finanszírozását. Egyszerűsített pályázattal, gyors, átlátható közbeszerzések sokat lendítenének a dolgokon.

– Ön az egyik legrégebbi tisztségben levő RMDSZ-es polgármester, 1996-tól vezeti a községet. Ez nyilván összetett feladat, és kihívás is egyben. Munkáját jó csapat nélkül nehéz lenne hatékonyan végeznie.

– Immár közel három évtizede vagyok Nagyernye polgármestere. Kiváló csapattal dolgozom. Kollégáim jól felkészült szakemberek, megbízhatók, összetartó munkaközösség vagyunk. Az alpolgármesterrel nagyon jól tudunk együtt dolgozni, a helyi tanácsosi testülettel szintén. Fontosnak tartom ez utóbbit kiemelni, hiszen a közösséget érintő döntéseket a tanács hozza meg, és ez nagy felelősség, akárcsak a döntések végrehajtása. Kihívás az is, hogy az emberekkel megértsük, elfogadtassuk céljainkat, terveinket, ezt megfelelően kommunikálni tudjuk, illetve, hogy elérjük, hogy aktívan részt vegyenek a közösségi életben.

– Választási évben vagyunk. Pályázik-e újabb polgármesteri mandátumra?

– Több beruházás van folyamatban Nagyernye községben, és sok projektünk nyert tavaly. Ezek előkészítése nem volt könnyű, és örülnék, ha polgármesterségem alatt sikerülne az összes megvalósítani. Ez az oka annak, amiért még egy mandátumra pályázni fogok, mindamellett, hogy szeretem a közösségemet, és továbbra is hatékonyan, alázattal akarom szolgálni a szülőföldem.



Megépült a hosszított programú óvoda

Fotók: Antalfi Imola

A rend valamelyensége

A rend unalmas. A rend hasznos. A rendben az a jó, egyesek, sokak szerint, hogy lázadni lehet/kell elene. Szükség van a rendtelenségre, a felfordulásra, hogy utána következzen a rendteremtés. A tisztázás. Kibeszélés. Megnyugvás. Bár nem szükségszerű, de természetes emberi vágyból kisarjadó követelmény.

A rend azt jelenti – rendszer, rendszergazdákkal és irányítókkal. Kormány, parlamenttel, választókkal és választásokkal, csalással és exitpóllal, heves vitákkal, törvényhozókkal és bontókkal, minimális közmegegyezéssel. Vannak dolgok, amiben egyetértenek a rendpartiak a rendtelennel, a rendes emberek a kevésbé rendes ellenfeleikkel (pl. gyerekek, virágok, tenger, felhőátvonulás, napfürdő, nép, jó saját, csipős viccek). Lennie kell valamiféle közmegegyezésnek, türelemnek is nevezném, különben eluralkodik az

anarchia vagy diktatúra ül a nyakunkra. A kettő között olykor lehet választani, sőt elutasítani mindkét változatot egyetemesen, kell döntenie vagy lehajtott fővel megadni magunkat.

A rend ellentéte a festői rendtelenség. Ami persze nem minden esetben bizonyul valósnak. Például a rendszerető zseniális Leonardról soha nem jegyezték fel, hogy ecsetjeit, ironjait avagy festőállványait és Mona Lisát szanaszét hagyta volna, és a francia király pergamenre írott meghívását személyes testi célokra használta volna fel. Manet, az impresszionisták atyja ugyancsak szerette műtermében az áttekinthetőséget.

A túlzott rend veszélyes is lehet. A túlszabályozott, törvényburjánzásban szenvedő ország biztosan

halad az emberek megfigyelése, a diktatúra, az egyszemélyi terror felé. (Tapasztalt.) Egyébiránt a közrend felborulása, a kihágás, a törvényszegés rendőrség után kiált. Néha gyorsan reagálnak. Mászor késlekedik a rendteremtés, a két villanás.

Csütörtöki kimenő
– Sebestyén Mihály rovata –

Tehát adva van mindenütt a rendőrség és a rend. A közlekedési rend, étrend, menetrend, táncrend, sorrend, órarend, rendjel, rendfokozat, rendház, rendező, rendezvény és rendvédelem. Az arató rendet vág. Az orvos rendel. A vendég is. Az utazó két rend ruhát visz magával egy kongresszusra. A rendes utcai öltönyét és a rendkívülit,

a díszruhát, aminőben akadémikusnak látszik. Lehet, hogy tényleg az. És ráadásul rendes ember. Rendet teremtünk a szobában, a gyermek után, mikor már elhagyta szobácskáját, mely alig különbözik a mohácsi csatától 1526. augusztus huszonkilencedikén sötétedés után. Csúpan senki sem fulladt bele a Csele-patakba. De azért expedíciókat kell szervezni, hogy megtaláljuk a tornacipőt, fűrdőrucit, a telefon töltőkábelét, a világrend kulcsát és mikéntjét, valamint hogy meglegyünk viszonylag nagy energiabedobással Almoska és Mucika dolgai (tányérok, nadragok, ledobott pulóverek és alsóréklik, kiürült rágcstasakok és eldobott műanyag emberkék, autókarszériák, úrhajóroncsok) halmozában, dombságában azt a fontos üzenetet, amit az osztályfő-

nők teljesen rendkívüli, de hagyományos módon a szülőknek/gyámoknak írásban küldött, és nem online.

Ebben az osztályfőnök, a naiv még mindig ragaszkodva a pedagógiai felvilágosodás elveihez, gyakorlatához, arra kéri a levél címzettjeit, hogy fáradjanak be az iskolába, ugyanis baj van Mucuska és Almoska, Kevin és Patricia előmenetelével, sok a hiányzás, és leginkább arról szeretne beszélni, hogyan lehetne rendre szoktatni a fent nevezetteket.

A szülő pedig mit tehetne, elkérezik a munkahelyéről, bemegy az erdőn keresztül, a legrövidebb úton, megbeszélnek, egyetértenek, és otthon újra szembesülni kell a valósággal. Rendszerint – rendetlen és rendkívüli. Nem rendház. Rendhagyó és vérnyomást emelő. A lélek elnehezül. Nem emelkedik a kellő belátás, bölcs megalkuvás magaslatára.

RÖVIDEN

* Vereséggel zárta euroligás szereplését a Sepső SIC női kosárlabdacsapat. A székelyföldi együttes, amely első ízben szerepelt a sorozatban, kedden 94:77-re kikapott az Asvel Lyon otthonában, az A csoport utolsó fordulójában. Ez volt az alakulat 12. veresége, amelyek mellé csak 2 győzelmet sikerült felsorakoztatnia.

* A Diósgyőr is veszített az utolsó Euroliga-csoportfordulóban, a Fenerbahçe otthonában 95:71-re maradt alul a miskolci csapat, amely mégis a második helyen zárt, mivel az olasz Schio sem tudott nyerni. A magyar együttes így pályaelőnyhöz jutott, és hazai környezetben kezdheti meg az egyik fél második sikeréig tartó negyedöntőt a B csoport harmadik helyezettje ellen.

* Legalább öt hazai nevelésű játékos kötelesek szerepeltetni a román labdarúgó Szuperligában szereplő csapatok a következő évtől kezdve. A sportági szövetség végrehajtó bizottsága kedden jóváhagyta az ún. 5+6-os szabályt, amelynek célja, hogy csökkentsse a légiósok számát, és nagyobb esélyt adjon az U21-es és U23-as korosztályú játékosoknak is.

* Urho Nissilä 12-szeres finn válo-

gott labdarúgóval erősített az NB I-ben szereplő Puskás Akadémia. A felcsúti klub a honlapján jelentette be a 27 éves középpályás érkezését, aki már a spanyolországi edzőtáborban csatlakozott a csapathoz, és 2025-ig írt alá. Nissilä a finn élvonal mellett megfordult Belgiumban, valamint Hollandiában, és eltöltött egy szezont a Koreai Köztársaságban is. A korosztályos együttesek után 2021-ben debütált hazája felnőttválogatottjában.

* Ivan Rakitic távozik a Sevillától, és Szaúd-Arábiába szerződik. A 35 éves futballista két külön időszakot töltött az andalúz együttesnél. Előbb 2011-től 2014-ig volt a spanyol csapat játékosa, ahonnan a Barcelonához távozott, majd 2020-ban érkezett vissza. A 106-szoros horvát válogatott középpályás rövidesen aláír az Al-Shabab együtteséhez.

* Csak a DVTK Jegesmedvék csapata tudta otthon tartani a három pontot a jégkorong Erste Liga keddi játéknapján, a magyar bajnoki címvédő Ferencváros, valamint a Debrecen idegenben győzött. Az eredmények: DVTK Jegesmedvék – UTE 6-2, FEHA19 – FTC-Telekom 1-4, Budapest JAHK – DEAC 2-4.



Fotó: LDLC Asvel Feminin

Európai focikörkép

* Angol Premier Liga, 22. forduló: Nottingham Forest – Arsenal 1-2, Luton – Brighton & Hove Albion 4-0, Fulham – Everton 0-0, Crystal Palace – Sheffield United 3-2, Aston Villa – Newcastle United 1-3. Az élcsoport: 1. Liverpool 48 pont/21 mérkőzés, 2. Arsenal 46/22, 3. Manchester City 43/20 (48-23), 4. Aston Villa 43/22 (44-30).

* Spanyol Premier Liga, 22. forduló: Atlético Madrid – Valencia 2-0, Celta Vigo – Girona 0-1, FC Barcelona – Villarreal 3-5, Cádiz – Athletic Bilbao 0-0, Getafe – Granada 2-0, Sevilla – Osasuna 1-1, Mallorca – Betis 0-1, Real Sociedad – Rayo Vallecano 0-0, Almería – Alavés 0-3, Las Palmas – Real Madrid 1-2. Az élcsoport: 1. Girona 55 pont/22 mérkőzés, 2. Real Madrid 54/21, 3. Atlético Madrid 44/21 (42-23), 4. FC Barcelona 44/21 (43-29).

* Olasz Serie A, 22. forduló: Atalanta – Udinese 2-0, Cagliari – Torino 1-2, Fiorentina – Inter 0-1, Genoa – Lecce 2-1, Hellas Verona – Frosinone 1-1, Juventus – Empoli 1-1, Lazio – Napoli

0-0, AC Milan – Bologna 2-2, Monza – Sassuolo 1-0, Salernitana – AS Roma 1-2. Az élcsoport: 1. Inter 54 pont/21 mérkőzés, 2. Juventus 53/22, 3. AC Milan 46/22.

* Német Bundesliga, 19. forduló: Augsburg – Bayern München 2-3, VfB Stuttgart – RB Lipcse 5-2, Werder Bremen – Freiburg 3-1, Eintracht Frankfurt – Mainz 1-0, Bayer Leverkusen – Mönchengladbach 0-0, Wolfsburg – 1. FC Köln 1-1, Borussia Dortmund – Bochum 3-1, Hoffenheim – Heidenheim 1-1, Union Berlin – Darmstadt 1-0. Az élcsoport: 1. Bayer Leverkusen 49 pont, 2. Bayern München 47, 3. VfB Stuttgart 37.

* Francia Ligue 1, 19. forduló: Lorient – Le Havre 3-3, Toulouse – Lens 0-2, Montpellier HSC – Lille 0-0, Nice – Metz 1-0, Olympique Marseille – AS Monaco 2-2, Lyon – Stade Rennes 2-3, Paris St. Germain – Brest 2-2, Reims – Nantes 0-0, Clermont – Strasbourg 1-1. Az élcsoport: 1. Paris St. Germain 44 pont, 2. Nice 38, 3. Brest 35.

Hikaritori-sikerek Tusnádfürdőn

Czibalmos Ferenc Attila

Két első, egy második, egy harmadik és három harmadik helyet szereztek a Hikaritori Sportklub cselgáncsozói a Tusnádfürdőn tartott versenyen. A Súlyomkő-kupáért 370 fős mezőny gyűlt össze, érkeztek judók Romániából, Magyarországról és Szlovákiából is.

A marosvásárhelyi sportszervezet edzője, Oláh Sándor elmondta, a legjobb eredményt Szakács Bördi Sem Attila érte el a 42 kilósoknál (U12), míg Szakács Bördi Sejla az 57 kilósoknál (U12) lett aranyérmes. Balla Márk az 50 kilós kategóriában (U9) a dobogó második fokára, míg Fekete Erik a 60 kilós kategóriában (U14) a harmadikra léphetett fel.

Oláh Sándor azt is elmondta: Oláh Szende Iringó a 24 kilós, Fikó István (mindkettő U9-es korosztály) a 26 kilós, míg Cătană Ervin (U12) a 60 kilós korcsoportban lett 5. helyezett.



Fotó: Oláh Sándor

Schäfer András célja, hogy újra válogatott legyen

Schäfer András 22-szeres magyar válogatott labdarúgó felépülése után szeretne visszatérni a nemzeti együttesbe, de tisztában van vele, hogy addig még sok tétmeccsen kell teljesítenie klubcsapatánál, az Union Berlinnél.

A 24 éves futballista – aki sérülése miatt 2022 szeptemberé óta nem lépett pályára a nemzeti együttesben – vasárnap gólpasszal járult hozzá csapata sikeréhez a Darmstadt elleni német bajnokin, ezzel a győzelemmel pedig a fővárosiak öt pontra növelték előnyüket a kieső helyen álló Kölnnel szemben.

„Örültem, hogy gólpasszal tudtam segíteni a csapatot, és annak is, hogy megint kezdőként tudtam játszani, és bírta a lábam. Ilyen időszakban az együttes sikere a legfontosabb, mivel ezzel a győzelemmel egy kicsit el tudunk húzni a hátsó hármastól” – mondta az M1 televízióknak Schäfer, aki szerint a

soron következő lipcei, majd mainzi vendégjátékok hasonlóan fontosak lesznek.

Arra is kitért, hogy csapatának az idény közben át kellett értékelnie a céljait, mivel decemberben még a Bajnokok Ligája csoportkörében volt érdekelt, jelenleg pedig a bennmaradásért küzd a német élvonalban.

Az interjúban a futballista arról is beszélt, hogy mostanában már óvatossággal fogalmaz a felépülését illetően, mivel sokat szenvedett visszatérő lábsérülésével, de ez nem azt jelenti, hogy nem bízik magában. Ennek fényében nagyon jó hatással vannak rá ezek az apró sikerélmények, és az, hogy az utóbbi hét-nyolc meccsen „többé-kevésbé panaszmentesen” tudott játszani.

Schäfernek még 2022 novemberében alakult ki fájó törés a lábában, amellyel többször próbált visszatérni, de rövid időn belül újra

megsérült, és időközben egy köldöksérvműtéten is átesett.

A magyar középpályás elárulta, hogy folyamatosan egyeztet Marco Rossi szövetségi kapitánnyal, és szeretne visszatérni a keretbe. „Rengeteg tétmeccset kell még addig játszani, de szépen lassan próbálok formába lendülni, és nyilván az a célom, hogy ott legyek majd márciusban a keretben.

Ennek ellenére az én esetemben szerintem megbocsátható, hogy most egyelőre meccsről meccsre gondolkodom, és nem azon, mi lesz márciusban vagy júniusban. Nyilván nagy álmom, vágyam és célom, hogy újra válogatott legyek és szerintem erre minden lehetőséggel megvan, ehhez egészségesnek kell maradnom, mellette pedig jó teljesítményt kell nyújtanom a

csapatomban” – fogalmazott a nemzeti együttesrel kapcsolatban Schäfer, aki arra a kérdésre, hogy mit kívánna magának a következő időszakra, viccesen megjegyezte, a lottófőnyereményt szívesen megnyerné, ezenfelül pedig a karrierje hátralévő részét szeretné sérülésmentesen tölteni, illetve, ha lesz rá lehetősége, akkor jól szerepeltetni az Eb-n.



Fotó: MLSZ

A Serie B-n belül váltott klubot Nagy Ádám

A magyar labdarúgó-válogatott középpályása, Nagy Ádám a Pisától a szintén másodosztályú Speziahoz került kölcsönbe.

Új klubja szerdán, a honlapján hozta nyilvánosságra a 28 éves játékos megszerzését, rugalmas, lendületes, kiváló játékidőiganciával rendelkező középpályásként jellemezve a magyar futballistát. Az egyezség vételi opciót is tartalmaz.

Kiemelték, hogy Nagy Ádám az egykori Spezia-edző Marco Rossi által irányított magyar válogatott alapembere, 77 meccsen 2 gólt szerzett és ott volt a 2016-os és 2021-es Európa-bajnokságon. A Spezia az utolsó előtti helyen áll az olasz másodosztályban.

Bővítik a marosvásárhelyi tömegközlekedést

Új autóbusz-útvonalak

Február elsejétől, csütörtöktől négy újabb útvonallal bővítik a marosvásárhelyi közszállítást – tájékoztatott a helyi tömegközlekedési vállalat vezetője. A központi övezetbe és a klinikák irányába a városzélel, újabban épített negyedekből, utcákból is szállítják az utasokat.

A 7-es buszjárat Meggyesfalváról (a faluból) indul a Dezrobirii utca – Metro áruház – Voiajor – Kövesdomb – Rózsák tere érintésével, és az 1989. Dec. 22 út – megyei kórház – onkológiai klinika – Színház tér irányában közlekedik. A 7-es vonal az utazóközösség kiszolgálásának javítására három városrészt köt össze: a Meggyesfalvi, Kövesdomb és a November 7. negyedet, átszállási lehetőséget biztosítva a Dózsa György utcában.

A 9-es járat a Maurer negyedet köti össze a város központi részével a Iuliu Hossu bíboros megálló (Panov) és 2-es számú járóbeteg-rendelőt érintve, az 1918. December 1. Shopping City bevásárlóközpontig közlekedik. Eddig a Maurer negyedben csak részlegesen volt biztosítva a tömegközlekedés, így ez a vonal segít a környék elérhetőségében.

A 11-es vonal a Egyesülés negyedben az Almafa/ Mărulei utca és a Fasor (Pomilor)

utca közötti szakaszt, illetve az Egyesülés negyed összekötését szolgálja a központtal, valamint a város északi részével. Az új vonal azoknak a tanulóknak és hallgatóknak lesz a segítségére, akik a városnak ezen a részen működő oktatási intézményekben tanulnak. A járatok a volt fotógyártól indulnak, és oda érkeznek a Szabadi – Almafa – Fasor – Remeteszeg utca – Aladdin second-hand lerakat (fakultatív) – Maros-híd – Electrica – Zsidó Vértanúk emlékműve – Papiu Ilarian – Mihai Eminescu – ORL – SMURD – Székely Vértanúk – Kisállomás – Sinaia – Tisza – Szabadi – Remeteszeg – Fasor – Almafa utcák – Peco (opcionális) – egykori fotógyár szakaszon.

A 22-es vonal, European Retail Park. Az Azomureș vegyi kombináttal szemben létesített European Retail Park és a Shopping City bevásárlóközpont közötti összeköttetést szolgálja a Segesvári út érintésével.

Az új útvonalakon a buszok munkanapokon és munkaszüneti napokon is járnak. Ami a megállókati, nem lesz jelentős változás. Ezek a változások a tömegközlekedés költségvetésének növelése, a város vonalainak hosszú távú nyomon követése, valamint az utazók kéréseinek elemzése nyomán valósulhattak meg. A 2020-ban bevezetett új

hálózatot és menetrendet megkedvelték a marosvásárhelyiek és a helyi buszközlekedést választók. A szolgáltatás minőségét folyamatosan ellenőrzi és fejleszti az önkormányzat, valamint a Marosvásárhelyi

Közszállítási Vállalat Rt. – áll a közleményben. A közszállítási járatok menetrendje a vállalat <https://www.transportlocal.ro/lini-urbane/> honlapján megtekinthető. (pálosy)



Fotó: Nagy Tibor (archív)

Hamis üzeneteket küldenek az adóhivatal nevében, arra kérve az adófizetőket, hogy adjanak tájékoztatást az általuk vezetett cég e-számla-rendszerben kiállított számláiról vagy annak a cégnek a számláiról, amelynél dolgoznak – figyelmeztet az Adó- és Pénzügyi Hivatal (ANAF).

„Figyelmeztetünk egy új, az ANAF nevében küldött hamis üzenetekből álló kampányra, amelyben az adófizetőket arra kérik, hogy adjanak tájékoztatást az általuk irányított cég – vagy amelynél dolgoznak – e-számla-rendszerben kiállított számláiról. Az üzeneteket az anaf@m-finante.com e-mail-címről küldik. Felhívjuk a figyelmet, hogy ez az e-mail-cím nem az ANAF-é!”

Az ANAF képviselői azt tanácsolják, hogy ne nyissák meg ezeket az e-maileket, ne tegyenek eleget az ilyen kéréseknek, ne nyissák meg a csatolt dokumentumokat vagy a tartalmában található linkeket, ne adjanak meg személyes adatokat.

„Szeretnénk felhívni a figyelmet arra, hogy a RO e-Factura által kínált szolgáltatások az SPV (Virtual Private Space) és az API (automatikus beadványok/lekérdezések interfésze) segítségével érhetők el. A 2024. január 1-jétől kötelezően bevezetett Ro e-Factura B2B (Business to Business) informatikai rendszerrel összefüggésben a vállalatok megfélemlési aggodalmára rosszindulatú személyek spekulálnak csalás vagy bizalmas információk megszerzése céljából, ezért fokozott figyelmet kérünk. Az adófizetők számára ingyenesen elérhető Virtuális Magánterület szolgáltatást az intézménnyel való biztonságos kommunikációra hozták létre és fejlesztették ki.”

Ugyanakkor az adófizetők általános adózási információkat az ANAF 031/40.39.160-as telefonszámán kaphatnak.

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is), vakolást, meszelést, szigetelést. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0743-762-388, 0744-221-318, 0792-767-611, 0792-767-658, István. (21731)

SZAKEMBER vállal bádógosmunkát, tetőjavítást, meszelést, vakolást, kerítéskészítést, tetőjavítást. Tel. 0743-762-388, 0744-221-318, 0792-767-611, 0792-767-658, Csaba. (21731)

SZAKEMBER vállal bármilyen építkezési munkát, javítást, tetőjavítást, meszelést. Anyagot biztosítunk. Vassal is dolgozunk, hegesztünk, vaskeletést készítünk. Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0743-762-388, 0744-221-318, 0792-767-611, 0792-767-658, István. (21731)

RÉSZVÉTVILVÁNÍTÁS

Szomorú szívvel búcsúzzunk **TORDAI TÜNDE TEKLA** színművésznőtől. Őszinte részvétünk a családnak. Nyugodj békében! Nagynénje, Eszter, unokatestvérei: Inke és Zoli, valamint azok családja. (21975-I)

Őszinte részvétünket fejezzük ki volt osztálytársunk, **VÁGNERNÉ DUKÁT ILONA** elhunytá alkalmával a gyászoló családnak. A marosvásárhelyi 2-es Számú Leánylíceum 1954-ben végzett osztályközössége. (-)

MEGEMLÉKEZÉS

Minden elmúlik, minden elvész, csak egy él örökké: az emlékezés.

Szomorú szívvel emlékezünk február 1-jén

LÁSZLÓ BÁLINTRA

halálának 12. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Emlékét őrzi felesége, Ilonka, lányai: Emese és Otti, vejei: Tibi és Attila, unokái: Tibike és Peti. (21894-I)



Szemünkben könnyekkel, szomorú szívvel és soha el nem múló fájdalommal emlékezünk a szerető anyára, nagymamára,

MAGOS KAROLINÁRA

szül. Máthé

február 1-jén, halálának 28. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Emlékét őrzi két fia, két menyé, két unokája és azok családja. (21937-I)

Egy pillanat, és mindennek vége. Szólni sem tudtál, hogy indulsz a messzeségbe. Maradt a nagy bánat, egy csendes sírhalom, szerető szívekben örök gyász és fájdalom. Csak az élet az, ami hamar elszalad, de kedves, szép emléked örökké megmarad. Könnyes szemmel nézünk fel az égre, szeretünk téged most és mindörökké.

Soha el nem múló szeretettel és hálával emlékezünk **SOMORAI ROZÁLIÁRA**

(született BÁLINT),

a drága feleségre, édesanyára, anyósra, nagymamára, dédire, aki már egy éve nincs közöttünk, de emléket, míg élünk, őrizzük. Szerető családja. (sz.-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, nagymama, dédmama, anyós, testvér, jó szomszéd, a gyergyószentmiklósi születésű

özv. **GYÖRGY ROZÁLIA**

szül. PORTIK

életének 89. évében csendesen megpihent.

Szeretett halottunk temetése február 2-án, pénteken 13 órai kezdettel lesz a katolikus sírkertben, római katolikus szertartás szerint.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Gyászoló szerettei. (-I)

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó – információ	- 0766-121-234	• Áramszolgáltató vállalat – vidék	- 0800-500-929	- 0265/929
• Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás):	112	• Delgaz Grid	- 0265/200-928	- 0800/800 928
• Rendőrség	- 0265/202-305	• Aquaserv:	- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk)	- 0265/210-110	- közönségszolgálat	- központ	- 0265/208-888
• Sürgősségi szolgálat: – gyermekeknek	- 0265/210-177	- központ		- 0265/208-800
Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal	- 0265/268-330	• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625	- 08008-208-888
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS, otthon gondozó szolgálat, 8–16 óra között:	- 0736-883-110	• Vasútállomás	- 0265/236-284	
• Optika-Optofarm	- 0265/212-304	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás	- 0265/215-119	- 0744-282-710
- 0265/312 436		Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119	- 0744-282-710
- 0265/250-120		• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865	
- 0265/263 351		• koporsók, kellékek,	- 0745-606-215	
• Optolens szemsebészet	- 0265/263-351	• koszorúk	- 0745-606-269	
• Dora Optics	- 0733-553-976	• és halottszállítás	- 0758-047-604	
• Dora Medicals	- 0265/212-971	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442	
• Radiológia, echográfia			- 0265/262-907	
Dr. Jeremiás István	- 0265/222- 446			
• Emma vendéglő,	- 0740-083-077			
hidegtálak készítése	- 0365/404-664			
• Prefektúra	- 0265/266-801			
• RDS-RCS	- 0365/400-401			
	- 0365/400-404			

Méltányos reklámdíj fejében állandó szereplője lehet a FONTOS TELEFONSZÁMOK rovatnak. Várjuk jelentkezését a 0265/268 854-es telefonon.

SMILE! ZÂMBIȚI! MOSOLYOGJON!



SZEMÜVEGMENTES ÉLETET SZERETNE? ITT AZ IDEJE!

Korszerű dioptriáműtét **kevesebb mint 10
másodperc alatt!**

ELÉRHETŐ JANUÁRTÓL
A DORA OPTICS
MAROSVÁSÁRHELYI KLINIKÁJÁN!



Dora Optics, szemészet az egész családnak!
www.doraoptics.ro

Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:



Almási Kitti
Elvarratlan szálak



Margaret Mazzantini
ÚJJÁSZÜLETÉS

Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!



Margaret
Mazzantini
Újjászületés

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

ÉTV
ERDELYI MAGYAR
TELEVÍZIÓ



MINDEN HÉTKÖZNAP
ÉLŐBEN 18:15-TŐL

BELIEVE
events

bemutatja...



Hogyan szabaduljunk meg a vitáktól?

Dr. MIHALEC GÁBOR

párterapeuta előadása

VASÁRNAP
18:00

18

FEBRUÁR
2024

MAROSVÁSÁRHELY
MAROS MŰVÉSZEGYÜTTES TERME

Jegyek online vásárolhatóak a bilete.ro oldalon!